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100 najbardziej wpływowych osób
powiatu dębickiego Strony 7-9

Matka znowu 
skazana

Strona 4

Masz stary 
piec, możesz 
zapłacić 
nawet 500 zł

Strona 6

Przemoc 
wśród dzieci 
i młodzieży 
to nie tylko 
fizyczna 
agresja

Strona 11

Czujki 
rozdają od 
siedmiu lat

Strona 13

Numer
w sprzedaży do:

5.1.2026

Ale ograniczenia 
działalności już tak

Mniej będzie m.in. zabiegów okulistycznych.

Przejęcia szpitala
nie będzie

Powiało grozą, głównie wśród 

pracowników po pogłoskach, 

że szpital w Dębicy chce przejąć 

Kliniczny Szpital Uniwersytecki 

z Rzeszowa. Ludzie obawiali 

się głównie o pracę. Dziś już 

wiadomo, że takich planów nie 

ma, a SP ZOZ podpisał z NFZ 

kontrakt na nowy rok.
Strona 5
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Druga strona

Podczas ostatniej sesji Rady Po-
wiatu starosta Piotr Chęciek 

opowiadał o plotkach krążących po 
mieście, mówiących o tym m.in. że 
szpital będzie zlikwidowany, wszy-
scy pracownicy zostaną zwolnieni, 
a jeśli będą tam wykonywane jakie-
kolwiek czynno-
ści medyczne to 
tylko te najprost-
sze. A zajmować 
się tym będą stu-
denci z Afryki. 
Z  czego mogą 
wynikać takie 
historie? Z  jed-
nej strony z niewiedzy, a z drugiej, 
co wydaje się naturalne, z obawy 
przed utratą pracy. 
Bo nie zapominajmy, że w Zespole 
Opieki Zdrowotnej w Dębicy za-
trudnionych jest ponad tysiąc osób. 
Wiele z nich przepracowało tam 
całe swoje zawodowe życie. Zresz-
tą wspominała o tym jedna z pra-
cownic szpitala, która zadzwoniła 
do naszej redakcji i pytała o to, co 

w takim przypadku mieliby zrobić 
ci, którym niewiele już zostało do 
emerytury? 
Głośno mówiło się też o  rzeko-
mych planach przejęcia szpita-
la przez rzeszowską placówkę, co 
starosta podczas sesji zdecydowa-

nie zdemento-
wał (piszę o tym 
na str. 5). Ale 
i  to mocno za-
niepokoiło pra-
cowników, bo 
poszła fama, że 
nowy właściciel 
wymieni co naj-

mniej całą kadrę administracyjną. 
Czy dementi Piotra Chęćka uspo-
koi zatrudnionych w  ZOZ, ale 
i  tych, którzy korzystają z  jego 
usług? Tego nie wiem. Wiem na-
tomiast, że na nowy rok warto so-
bie życzyć zdrowia, bo biorąc pod 
uwagę sytuację finansową szpi-
tala, jak i całego NFZ, lepiej nie 
ryzykować. 

ratuszniak@ol.com.pl 

O tym, że przemoc rówieśni-
cza w  szkołach istnieje nie 

trzeba przekonywać nikogo. Pi-
szemy o tym na str. 11. Ale warto 
się zastanowić skąd się ona bierze. 
Bo człowiek nie rodzi się z natu-
ry zły. Człowiek będąc dzieckiem 
nie widzi w czarnoskórym, Ukra-
ińcu, czy w homoseksualiście wro-
ga. Skąd to wiem? Bo mam małą 
córkę, która w przedszkolu ma ko-
leżanki i kolegów z Ukrainy. Dla 
niej ich pochodzenie nie jest pro-
blemem. Najbardziej ciekawi ją ich 
język i to, że często nie rozumie, co 
do niej mówią. 
To jest jedyny problem. Dla niej to 
nie są ukry, upadlińcy, dej deje i in-
ne takie. Dla niej to są prawie takie 
same dzieci, jak ona. Prawie, no bo 
jest ta bariera językowa. I ja, i żona 

tłumaczymy córce, nie tylko w tym 
przypadku, że ludzie różnią się od 
siebie pod wieloma względami, ale 
pod żadnym pozorem nie można 
ich z tego powodu dyskredytować. 
Bo to jest złe i tyle.
Ale nie wszyscy rodzice tak mają. 
Wystarczy poczytać komentarze 
w internecie tych, którzy w profi-
lowym mają zdjęcia ze swoimi po-
ciechami. Ociekające pogardą do 
obcokrajowców, ludzi innych wy-
znań, czy orientacji teksty mnie 
osobiście przerażają. I jestem pra-
wie pewien, że wspomniane dzieci 
ze zdjęć nie wyrosną na ludzi mi-
łujących drugiego. Przemoc rówie-
śnicza zaczyna się w domu. Jeśli 
dorośli będą z pogardą mówić o in-
nych, to ich dzieci nie będą inne.

krol@ol.com.pl 

litrów ropy potrzebować będzie 
w tym roku Zarząd Dróg Powia-
towych w Dębicy. Do tego 3 000 l 
benzyny i 4 000 l gazu. 

Dowódca Grupy Poszukiwawczo-Ratowniczej z Zawadki Brzosteckiej, 
która zdobyła w tym konkursie tytuł laureata. 
Od 2016 roku działa w szeregach Ochotniczej Straży Pożarnej w Ko-
rzeniowie, gdzie pełni funkcję wiceprezesa i naczelnika. Z grupą z Za-
wadki Brzosteckiej współpracuje od 2022 roku. Wspólnie z zespołem 
uczestniczy w poszukiwaniach zaginionych osób w trudnym terenie. 
Spośród 30 akcji ratowniczych brał udział aż w 25. Jest pomysłodaw-
cą i głównym organizatorem corocznej akcji krwiodawczej w Korze-
niowie i zlotu quadów ratowniczych. Wspiera też DKMS. Trzykrotnie 
brał udział w akcji Strażak na szlaku, podczas której druhowie z całej 
Polski wyruszają w góry, by szerzyć ideę dawstwa szpiku.     tra

Wyróżniony w konkursie Wolontariusz Ziemi Dębickiej 2025.

Lucjan Lipa 

O tym czym jest matematyczna szkoła przetrwania i za co  
nagrodzone zostały nauczycielki z liceum w Pilźnie  

piszemy na str. 10

Mam wrażenie, że są straumatyzowani 
matematycznie. Przychodzą i się boją 
na wejściu.

Marta Stasiowska

Komentarz

Komentarz

Starosta plotki 
zdementował, ale 

czy to uspokoi 
pracowników ZOZ?

Studenci z Afryki 
do nas nie przyjadą

O nim się mówi

Przemoc zaczyna 
się w domach

36 000TOMASZ RATUSZNIAK

GRZEGORZ KRÓL
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Aktualności
Oszczędności poszukali gdzie indziej

Po czym poznać, że to te gminy?
W nocy nikt nie wyłącza lamp 

Od 19 grudnia w Dębicy nocą nie jest już ciemno. 

mówi Tomasz Pyzia, dyrektor Za-
rządu Dróg Powiatowych.

Dodaje, że obowiązkiem po-
wiatu jest doświetlanie przejść 
dla pieszych i takich punktów we 
wszystkich gminach jest kilkana-
ście, między innymi w Straszęci-
nie, w Grabinach przy szkole, przy 
obydwu szkołach w Jodłowej, a w 
Dębicy choćby na ulicy Kościuszki. 
Choć powiat w niektórych miej-
scach oświetlenie wyłącza, jak na 

łączniku pomiędzy autostradą 
a Straszęcinem.

Do gmin oświetlonych przez całą 
noc niedawno dołączyło Pilzno.

– Byliśmy pierwsi, którzy zdecy-
dowali się na włączenie świateł po 
przerwie – podkreśla z dumą wice-
burmistrz Mirosław Miczek.

Wyjaśnia, że było to możliwe 
dzięki wymianie lamp na energo-
oszczędne, ledowe w liczbie dwu-
krotnie przewyższającej zakładaną 

Mimo obaw mieszkańców, lampy 
przestały być włączane w mieście 
jeszcze za czasów, kiedy burmi-
strzem był Mariusz Szewczyk. Przy-
wrócenie oświetlenia to spełnienie 
jednej z wyborczych obietnic, jakie 
w kampanii zapowiadał Mateusz 
Kutrzeba. Kilka dni temu podczas 
konferencji w Ratuszu burmistrz 
zwrócił uwagę, że to przywrócenie 
oświetlenia było najczęściej przez 
mieszkańców zgłaszanym proble-
mem. 

– Mówili, że w mieście jest ciem-
no, przeszkadza im to, wpływa to 
na poziom bezpieczeństwa, poru-
szania się w godzinach nocnych. 
Wiele osób nocą wracało z pracy, 
sporadycznie dochodziło też do 
przewróceń w związku z tym, że 
było ciemno – przekonywał Mate-
usz Kutrzeba.

Włączenie lamp na noc zostało 
poprzedzone ich wymianą. 

Ale to nie Mateusz Kutrzeba 
był pierwszym, który powiedział 
nie oszczędzaniu kosztów energii 
wbrew oczekiwaniom mieszkań-

ców, o czym zresztą wspomniał 
podczas swojej konferencji. 

Na wygaszanie świateł w nocy, 
jako jedyny w powiecie, nigdy nie 
zdecydował się wójt gminy Czarna 
Józef Chudy.

– Powtarzał, że nie będzie robił 
oszczędności kosztem bezpieczeń-
stwa mieszkańców – podkreśla se-
kretarz tej gminy Mirosław Perz.

I przyznaje, że chociaż i on miał 
wątpliwości, czy to dobry pomysł, 
szybko je porzucił, widząc, jak bar-
dzo doceniają go ludzie mieszkający 
w gminie.

– Tu w urzędzie panie opowiada-
ły, jak wracały nocą z Częstochowy. 
Wszędzie ciemno, tylko w naszej 
gminie się świeci – wspomina.

Nie tylko miasto i gmina za-
rządzana przez Józefa Chudego 
stanowią wyłom w polityce oświe-
tleniowej samorządów w powiecie. 
Warto przypomnieć, że do obo-
wiązków gmin należy oświetlenie 
wszystkich dróg na ich terenie.

– Nie ma znaczenia, czy to droga 
gminna, powiatowa, czy krajowa – 

Od kilku dni oświetlenie uliczne w Dębicy działa na 
pełnych obrotach. Latarnie nie gasną na noc.

przez poprzednią ekipę rządzą-
cą Pilznem.

Wójt Marek Rączka nie ukrywa, 
że i w gminie Żyraków mieszkańcy 
domagają się, by latarnie świeciły 
przez całą noc.

– Na zebraniach wiejskich to naj-
częściej poruszany temat – mówi.

Lampy w tej gminie włączają się, 
kiedy zapada zmrok i gasną o 22:30, 
by ponownie rozbłysnąć o 4:00. Go-
dziny dostosowane są do potrzeb 
osób, które wychodzą z domu na 
pierwszą zmianę, na godzinę 6:00 
i wracają po drugiej, po 22:00.

Te same wytyczne kierowały wła-
dzami gminy Jodłowa. Rano lampy 
zapalają się o 4:15, wieczorem wyłą-
czają się o 22:30.

– W tamtym roku była to 22:00, 
ale mieszkańcy prosili, by ten czas 
wydłużyć – mówi wójt Jan Janiga.

W gminie Brzostek uliczne latar-
nie świecą do północy, a zapalają 
się pół godziny przed zmierzchem, 
regulowane zegarem astronomicz-
nym. Rano włączają się o 3:30. 

W gminie Dębica oświetlenie za-
pala się o 4:30 i działa do 7:00, a wie-
czorem 30 minut przed zmierzchem 
i świeci do 23:30.

gaM
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KOMENDA POWIATOWA 
POLICJI
Dębica, ul. Chłodnicza 20,
tel. 47 8228 399, alarm. 112
O�cer dyżurny
- 47 8228 310
Sekretariat komendanta
- 47 8228 305
Rewir Dzielnicowych miasta 
Dębica
-47 8228 347

SĄD REJONOWY
Dębica, ul. Słoneczna 3
tel. 14 68 076 00

PROKURATURA REJONOWA
Dębica, ul 3 Maja 2
tel. 17 506 14 04

TELEFON ZAUFANIA 
- 47 8228 370
CZYNNY CAŁODOBOWO

KOMISARIATY l POSTERUNKI
Komisariat Policji w Brzeźnicy
- 47 8228 561
Komisariat Policji w Pilźnie
- 47 8228 551
Komisariat Policji w Brzostku
- 47 8228 521
Posterunek Policji w Czarnej
- 47 8228 541
Posterunek Policji w Żyrakowie
- 47 8228 411

STRAŻ MIEJSKA
Dębica, ul. Ratuszowa 2,
- 14 683 82 59, alarm. 986

INFORMATOR

Na sygnale

Z PROMILAMI, BEZ PRAWKA
Kierujący samochodem osobo-
wym mieszkaniec Przyborowa na 
patrol policji natknął się w Gra-
binach. Funkcjonariusze od razu 
wyczuli od 49-latka intensyw-
ną woń alkoholu, a badanie al-
komatem pokazało 2,2 promila. 
Podczas sprawdzania kierowcy 
w systemie okazało się, że ten nie 
ma prawa jazdy. Odpowie za pro-
wadzenie auta po pijanemu i bez 
uprawnień. 

WPADŁ NA KRADZIEŻY
Personel Biedronki przy ulicy Kra-
szewskiego nie przeoczył męż-
czyzny, który próbował wyjść ze 
sklepu z towarem, za który nie 
zapłacił. 43-latek z Dębicy chciał 
ukraść artykuły spożywcze na 
kwotę 133 zł.  Wezwani na miej-
sce policjanci ukarali go manda-
tem przewyższającym wartość 
łupów, dostał 200 zł. 

ZDERZYLI SIĘ CZOŁOWO
Do kolizji doszło w Jodłowej, 
gdzie kierujący hyundaiem 
70-letni mieszkaniec powiatu ja-
sielskiego na łuku drogi zjechał 
nagle na przeciwległy pas ruchu. 
Z przeciwka nadjeżdżał właśnie 
volkswagen passat, kierowany 
przez 26-latkę z Jodłowej. Pojaz-
dy zderzyły się ze sobą czołowo. 
Oboje uczestniczący w kolizji by-
li trzeźwi, sprawca dostał 1500 
zł mandatu oraz 10 punktów 
karnych. 

KRONIKA 
POLICYJNA

Dzieci mają pozostać w szpitalach psychiatrycznych

Mężczyznę znalazł przy drodze sąsiad

Matka usłyszała kolejny wyrok

Uratować się go nie dało
Oszustwo metodą na bank. 
Przelał wszystko, co miał

Kobieta zasłabła 
w trakcie kąpieli

lach psychiatrycznych. Oprócz 
kary roku pozbawienia wolności 
sędzia orzekł wobec Małgorzaty K. 
siedmioletni zakaz zbliżania się do 
pani Bożeny oraz wypłatę poszko-
dowanej nawiązki w wysokości 75 
tys. zł. Jej dzieci również uznane 

zostały winnymi, jednak sąd orzekł, 
że w chwili popełnienia czynów 
były niepoczytalne. Postępowa-
nie wobec nich zostało umorzo-
ne, a oboje mają teraz przebywać 
w szpitalach psychiatrycznych.

rar

35-latek stracił sporą sumę pieniędzy.

Na rok więzienia 
skazana została 74-letnia 
Małgorzata K. ze Żdżar.

To kolejny wyrok, jaki zapadł 
w sprawie rodziny ze Żdżar. Po-
dejrzanymi poza 74-latką była jej 
39-letnia córka, również Małgo-
rzata K. oraz 41-letni syn Andrzej 
K. Proces toczył się przed Sądem 
Rejonowym w Tarnowie, a sprawa 
dotyczyła nękania pani Bożeny. 

Aktem oskarżenia objęte zostały 
wydarzenia z lat 2016-2018. Kobie-
ta oskarżana była przez rodzinę 
K. o oszustwo podczas sprzedaży 
domu. Rodzina wielokrotnie ata-
kowała ją słownie, ale i fizycznie, 
co zarejestrowały kamery moni-
toringu, zamontowane na domu 
poszkodowanej. Pani Bożena była 
śledzona, zatrzymywana, jej dom 
i samochód obrzucane były różny-
mi przedmiotami. W końcu kobieta 
nie wytrzymała i wyprowadziła się 
ze Żdżar. Niedługo potem posta-
nowiła sprzedać dom panu Anto-
niemu. I to m.in. na nim skupiła się 
później agresja rodziny K.

W rozprawie przed tarnowskim 
sądem udział brała 74-letnia Mał-
gorzata K. Jej dzieci uczestniczyły 
w posiedzeniu zdalnie, gdyż od 
2023 roku przebywają w szpita-

Straż pożarna i karetka pogoto-
wia zostały wezwane na ulicę San-
domierską w Dębicy wieczorem. 
Zgłoszenie brzmiało poważnie: 
starsza kobieta, mieszkanka domu 
zasłabła podczas kąpieli. Kiedy 
ekipy ratownicze zjawiły się na 
miejscu zdarzenia, poszkodowana 
była przytomna.

– Została zabrana do szpitala 
przez załogę karetki pogotowia – 
mówi bryg. Wiktor Porada z Ko-
mendy Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej.

Strażacy wykonali pomiar tlenku 
węgla, okazało się, że był obecny 
w łazience, w niewielkim już stęże-
niu 5 p.p.m.

– Zleciliśmy właścicielowi kontro-
lę instalacji – dodaje Wiktor Porada.

W sezonie grzewczym strażacy 
systematycznie notują interwen-
cje związane zagrożeniem tlen-
kiem węgla.

– Od września mieliśmy 6 zgło-
szeń potwierdzonych i 2 alarmy 
fałszywe – mówi Wiktor Porada. 

Strażak z wieloletnim doświad-
czeniem przestrzega, by regularnie 
sprawdzać drożność przewodów 
kominowych i sprawność piecyka. 
Warto też zainstalować czujniki.

(nan)

Do 35-latka zadzwonił mężczy-
zna, który podał się za pracownika 
banku, w którym tamten ma konto.

– Poinformował, że system ban-
kowy wykrył próbę włamania na 
rachunek mężczyzny – mówi pod-
kom. Jacek Bator, rzecznik prasowy 
Komendy Powiatowej Policji w Dę-
bicy.

Rzekomy pracownik banku po-
lecił przelać wszystkie zgromadzo-
ne na rachunku pieniądze na tzw. 
konto techniczne. Ta operacja mia-

ła uchronić oszczędności 35-latka 
przed zakusami oszustów.

Mężczyzna zastosował się do po-
lecenia. I choć szybko zorientował 
się, że padł ofiarą przestępstwa, 
było za późno – stracił wszystkie 
pieniądze – 36 tys. zł.

Postępowanie w tej sprawie pro-
wadzi Komenda Powiatowa Policji 
w Dębicy. Jacek Bator po raz kolej-
ny ostrzega, by nie ufać tego rodza-
ju informacjom.

– Jeśli ktokolwiek dzwoni skąd-
kolwiek i rozmawia z nami na 
temat pieniędzy, trzeba brać pod 
uwagę, że to próba oszustwa – 
przestrzega rzecznik.

(nan)

Rano 18 grudnia służby otrzyma-
ły zawiadomienie, że przy jednej 
z dróg w Bobrowej Woli zauwa-
żony został leżący mężczyzna. Ze 
zgłoszenia wynikało, że jego stan 
jest bardzo poważny, ze znalezio-
nym człowiekiem nie było żadne-
go kontaktu.

Na miejsce wysłani zostali straża-
cy, którzy zostali przez dyspozyto-
ra poproszeni o szybką interwencję 
ze względu na to, że nie było wolnej 
karetki w pobliżu. Kiedy dojechali 
na miejsce okazało się, że jednak 
załoga pogotowia już tam jest, a ra-
townicy prowadzili reanimację.

– Nasze działania ograniczyły się 
do zabezpieczenia i oświetlenia te-
renu – mówi bryg. Jacek Pawłow-
ski, rzecznik prasowy Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży 
Pożarnej w Dębicy.

Około godz. 5:45 ratownicy me-
dyczni odstąpili od resuscytacji 
młodego mężczyzny, a lekarz obec-
ny na miejscu stwierdził jego zgon.

Na miejscu obecna była również 
policja, a zadaniem mundurowych 
było ustalenie tego, co się stało. Jak 
mówi rzecznik prasowy Komendy 
Powiatowej Policji w Dębicy pod-
kom. Jacek Bator funkcjonariusze 
wykluczyli, by do śmierci męż-
czyzny przyczyniły się osoby trze-

cie. Nie stwierdzono również, by 
doznał on jakichkolwiek obrażeń 
w wyniku wypadku komunikacyj-
nego. O sprawie poinformowany 
został dyżurny prokurator, który 
po konsultacji z mundurowymi 
odstąpił od zabezpieczenia ciała 
do sekcji i nakazał przekazanie go 
rodzinie zmarłego. Odnalezionym 
przy drodze mężczyzną okazał się 
35-letni mieszkaniec Bobrowej.

Na miejscu działali strażacy 
z Ochotniczej Straży Pożarnej 
z Nagoszyna oraz ci z Jednostki 
Ratowniczo-Gaśniczej nr 1 Komen-
dy Powiatowej Państwowej Straży 
Pożarnej z Dębicy.

rar

Pomiar wykonany przez 

strażaków wykazał obecność 
tlenku węgla.

Mieszkaniec Nagoszyna nie 
zorientował się, że to telefon 
od przestępców.

Prokurator wykluczył, by do 
śmierci 35-latka przyczyniły się 
osoby trzecie.

74-letnia Małgorzata K. (z prawej) wraz z córką Małgorzatą podczas 
protestu pod prokuraturą w Dębicy w 2021 roku.

Strażacy ruszyli na pomoc 
35-latkowi z Bobrowej Woli.
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Aktualności
Będą za to limity i ograniczenia 

Kontrakt podpisany, przejęcia nie będzie 

Mówił o tym podczas ponie-
działkowej sesji Rady Powiatu. 
Choć wcześniej wyglądało to 
groźnie, bo 15 grudnia podczas 
specjalnie w tym celu zwołanego 
spotkania Konwentu Powiatów 
Województwa Podkarpackiego, 
na czele którego stoi Piotr Chęciek, 
samorządowcy zdecydowali, że nie 
podpiszą przyszłorocznych umów 
zaproponowanych przez Narodo-
wy Fundusz Zdrowia. Wszystko 
przez to, że na 2026 rok zapropo-
nował on kontrakty niższe od tych 
na 2025 o osiem procent. Tymcza-
sem wciąż niezapłacone pozostają 
tegoroczne nadwykonania. 

W przypadku dębickiego szpitala 
jest to 6 300 000 zł, z czego 1 700 000 
zł to te nielimitowane. 

Jest kontrakt i porozumienie
Ostatecznie jednak kontrakty zosta-
ły podpisane, bo odmowa wiązała-
by się z tym, że szpitale straciłyby 
jakiekolwiek pieniądze na prowa-
dzenie działalności. W przypadku 
tego dębickiego będzie on wynosił 
195 500 000 zł, gdzie pierwotnie 
miało to być około 160 000 000 zł. 

Podpisane zostało poza tym do-
datkowe porozumienie z podkar-
packim oddziałem NFZ, na mocy 

którego przez pierwsze sześć mie-
sięcy fundusz realizował będzie 
wypłaty na poziomie 2025 roku. 
W związku z tym jednak w drugiej 
połowie te kwoty mogą być więc 
dużo niższe. 

– Oczywiście zastrzegliśmy 
konieczność podjęcia negocjacji 
w połowie tego okresu, czyli po 
pierwszym kwartale, celem uzgod-
nień dotyczących finansowania 
drugiej połowy roku – podkreślił 
Piotr Chęciek. 

Dodaje, że choć szpital zamknięty 
nie będzie, jak można było usłyszeć 
w przestrzeni publicznej, to jego 
pacjenci muszą liczyć się z tym, że 
niedługo nie będą mieli możliwości 
korzystać z takiej formy ochrony 
zdrowia do jakiej się przyzwyczaili. 

– Kontrakt będzie obniżony, to 
w sposób oczywisty generuje ogra-
niczenia w świadczeniach, które 
będzie realizował ZOZ w Dębicy 
– wyjaśniał na sesji. 

To będzie trudny rok
Szpital będzie musiał ograniczyć 
m.in. zadania polegające na diagno-
styce obrazowej wysokozaawanso-
wanej, czyli badania tomografem, 
czy rezonansem magnetycznym. 
Limity mają też zostać wprowa-

dzone na leczenie chorób oczu. A to 
do tej pory nie tylko było nielimi-
towane i nie pogłębiało jego straty, 
a w jakimś sensie nawet przynosi-
ło zysk. I co miało się rozwijać, bo 
niebawem ma zostać oddany do 
użytku nowy, rozbudowany od-
dział okulistyki.

– Przed nami naprawdę trudny 
rok, jeśli chodzi o ZOZ w Dębicy 
i jeśli sami nie rozpoczniemy roz-
mowy, debaty o tym, czy w takim 
kształcie ZOZ ma funkcjonować, 
to pewnie za rok, czy za dwa nie 
będzie szpitala w Dębicy w ogóle – 
stwierdził starosta. 

Starosta Piotr Chęciek zapewnia, że dębicki szpital ma 
zabezpieczone finansowanie na 2026 rok. 

To kłamstwa i plotki
Na tej samej sesji odniósł się do 
informacji, które od jakiegoś czasu 
rozgrzewały do czerwoności opinię 
publiczną, a przede wszystkim pra-
cowników szpitala. Chodziło o rze-
kome plany związane z przejęciem 
go przez Kliniczny Szpital Uniwer-
sytecki w Rzeszowie. 

– Kłamstwa tego typu zagrażają 
bezpieczeństwu ludności naszego 
powiatu. Prowadzą do niepotrzeb-
nych niepokojów, zamieszania, do 
obaw dotyczących tego, czy będzie 
możliwość leczenia się w naszym 
szpitalu. Wśród pracowników 
wprowadzają zamieszanie dotyczą-
ce pewności pracy, którą dziś mają, 
a której być może martwią się, że 
mieć nie będą – mówił zapewniając 
jednocześnie, że o żadnym przeję-
ciu mowy być nie może. 

Rzeczywiście dyrektor KSU od-
wiedził i oglądał nasz szpital, ale 
chodziło wyłącznie o ewentualną 
współpracę obu placówek. Według 
starosty o połączeniu może być 
mowa w przypadku szpitali w Sa-
noku, Lesku, czy Ustrzykach, które 
mają zniknąć z mapy Podkarpacia, 
ale nie Dębicy. 

– Żadnych tego typu działań, 
żadnych tego typu procesów, żad-
nych tego typu pomysłów na etapie 
jakiejkolwiek realizacji w tej chwili 
nie ma – przekonywał. 

Tomasz Ratuszniak 

Limity mają dotyczyć m.in. zabiegów operacyjnych zaćmy. 

Miejsce stworzone 
z potrzeby i pasji!

„Bezglutenowa Strefa” nie jest kolejną 
kawiarnią na mapie miasta. To odpo-

wiedź na realne potrzeby osób, które 
z różnych powodów muszą lub chcą 
eliminować gluten, cukier czy alerge-

ny ze swojej diety. To także propozy-

cja dla tych, którzy po prostu dbają 
o zdrowie, jakość produktów i świa-

dome wybory żywieniowe.
Lokal przy Kolejowej 28A to kame-

ralna, przyjazna przestrzeń, w której 
od progu czuć, że najważniejszy jest 
człowiek. Właściciel wita klientów 
codziennie uśmiechem i dobrym sło-

wem, a rozmowa przy ladzie często 
przeradza się w fachowe doradztwo. 
Tu nie trzeba się wstydzić pytań – każ-

da potrzeba żywieniowa jest traktowa-

na z uważnością i zrozumieniem.
„Bezglutenowa Strefa” to jedyne 

miejsce w Dębicy, które posiada certy-

fikat „Menu bez Glutenu”. Certyfikat, 
który daje realne bezpieczeństwo dla 
osób chorujących na celiakię, a to infor-

macja kluczowa oznaczająca bowiem, 
że wszystkie oferowane wyroby są 
bezpieczne i spełniają rygorystyczne 
normy dotyczące diety bezglutenowej.

Produkty dostępne w kawiarni pocho-

dzą z certyfikowanej pracowni w Tarno-

wie, znanej z najwyższych standardów 
jakości i bezpieczeństwa. Dzięki temu 
klienci mogą mieć pewność, że to, co tra-

fia na ich talerz, jest nie tylko smaczne, 
ale i w pełni zgodne z deklarowanymi 
zasadami żywieniowymi.

Słodko, wytrawnie i… zdrowo!
Codzienna oferta „Bezglutenowej 
Strefy” robi wrażenie różnorodno-

ścią. W witrynie znaleźć można m.in.:
• świeże ciasta i monoporcje,
• bajgle śniadaniowe i pieczywo bez-

glutenowe,
• słodkie wyroby piekarnicze,
• cuksy, trufle i inne drobne słodkości,
• propozycje VEGE, KETO, bez cu-

kru oraz z wykluczeniem najczęst-
szych alergenów.
To miejsce, w którym dieta przestaje 

być ograniczeniem, a staje się świa-

Bezglutenowa Strefa – nowe,
zdrowe miejsce na mapie Dębicy!

Reklama

Dębica zyskała właśnie wyjątkowy punkt, który już od pierwszych dni przyciąga 
uwagę mieszkańców. Przy ulicy Kolejowej 28A otworzyła się „Bezglutenowa 
Strefa” – mała kawiarenka z wielką misją: pokazać, że zdrowe, świadome 
odżywianie może być nie tylko bezpieczne, ale też pyszne, różnorodne 
i dostępne dla każdego.

domym wyborem stylu życia. Smaki 
są dopracowane, składniki starannie 
dobrane, a receptury udowadniają, że 
zdrowe nie znaczy nudne.

Kawa, która dopełnia całość...
Nie samymi wypiekami żyje kawia-

renka. „Bezglutenowa Strefa” serwu-

je również prawdziwą włoską kawę, 
aromatyczne czekolady na gorąco, 
matchę oraz herbaty sezonowe, ide-

alne na chłodniejsze dni i letnie po-

południa.

Dla kogo jest Bezglutenowa Strefa?
Choć lokal powstał z myślą o oso-

bach z celiakią, cukrzycą, alergiami 
i nietolerancjami pokarmowymi, jego 

oferta jest znacznie szersza. To miej-
sce dla:
• osób dbających o zdrowie i jakość je-

dzenia,
• klientów zainteresowanych dietą 

KETO lub VEGE,
• tych, którzy chcą ograniczyć cukier 

i przetworzoną żywność,

• wszystkich, którzy są ciekawi no-

wych smaków i świadomego sty-

lu życia.
Właściciele potrafią doradzić i do-

brać odpowiedni produkt nawet dla 
najbardziej wymagających klientów 
żywieniowych – niezależnie od tego, 
czy ktoś jest na diecie z konieczności, 
czy z wyboru.

Nowa jakość na lokalnym rynku!
Otwarcie „Bezglutenowej Strefy” to 
ważny krok dla Dębicy. Pokazuje, 
że także w mniejszych miastach jest 
miejsce na nowoczesne, odpowie-

dzialne podejście do gastronomii. To 
przestrzeń, która łączy jakość, bezpie-

czeństwo, smak i ludzką życzliwość.
Jeśli ktoś szuka miejsca, gdzie 

zdrowie idzie w parze z przyjemno-

ścią, a jedzenie przygotowywane jest 
z myślą o realnych potrzebach klien-

tów – ulica Kolejowa 28A powinna 
znaleźć się na jego mapie obowiąz-

kowych adresów.
Bezglutenowa Strefa zaprasza nie 

tylko tych, którzy „muszą”, ale rów-

nież tych, którzy chcą żyć zdrowiej 
i bardziej świadomie. Warto zajrzeć 
– choćby po to, by przekonać się, że 
dobra jakość naprawdę ma znacze-

nie.
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Obserwator Lokalny

Krótko

Jak udał się III E-Sportowy 
Turniej FC26 Gminy Dębica? 
Bardzo dobrze. Wygrał go Kacper 
Plezia, który w zaciętym pojedyn-
ku pokonał Kacpra Brylskiego 5:1. 
W sumie w dwóch salach Cen-
trum Kultury i Bibliotek Gminy 
Dębica w Pustkowie-Osiedlu ry-
walizowało 32 zawodników. A to 
nie byli wszyscy, którzy chcieli 
tego dnia grać, bo zgłoszeń mie-
liśmy aż 76! Dlatego w przyszłym 
roku chcielibyśmy rozszerzyć for-
mułę turnieju i zorganizować finał 
powiatowy. 

Jak miałoby to wyglądać 
w praktyce? 
W tej chwili mamy dwie konsole 
PS5, a będziemy się starać znaleźć 
program, z którego moglibyśmy 

dostać dofinansowanie na zakup 
jeszcze trzech, lub czterech. No 
i gry FC26, bo na takich już gramy. 
Wtedy będziemy namawiać wój-
tów i burmistrzów, aby zorganizo-
wać zawody w każdej gminie. My 
moglibyśmy być ich współorgani-
zatorem i obsłużyć je technicznie. 
Po stronie samorządu byłby lokal, 
nagrody, itd. Wtedy z każdych 
takich eliminacji gminnych trzech 
najlepszych zawodników przecho-
dziłoby do finału powiatowego, 
który moglibyśmy zorganizować 
ze starostwem. Wtedy zwycięzca 
byłby mistrzem powiatu. 

Kiedy mógłby odbyć się taki 
turniej? 
Nasz gminny odbywa się w grud-
niu. Przy 32 zawodnikach roz-

Trzy pytania do... Krzysztofa Lipczyńskiego,

dyrektora Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji gminy Dębica.

poczęliśmy go o godz. 10:00 
i zakończyliśmy przed godz. 
18:00. Turniej powiatowy mu-
siałby trwać około czterech mie-
sięcy, w czasie kiedy fani piłki 
nożnej nie mają możliwości gry 
na wolnym powietrzu. Musiałby 
odbywać się tak od listopada do 
lutego. Myślę, że to bardzo realny 
pomysł, bo zainteresowanie jest 
naprawdę duże, a to dla mnie jest 
najważniejsze, bo organizować 
coś dla dziesięciu osób nie ma 
sensu. W naszych gminnych za-
wodach biorą udział zawodnicy 
nie tylko z gminy Dębica. Dlatego 
jestem dobrej myśli. 

tra

Zwycięzca turnieju byłby 
mistrzem powiatu 

To budżet na czas kryzysu  
w ochronie zdrowia

Masz stary piec, możesz 
zapłacić nawet 500 złotych

Złota Firma 2025 dla 
Property

Radny nie był przeciwko, ale 
wstrzymał się od głosu. Pozosta-
li obecni na poniedziałkowej sesji 
Rady Powiatu poparli przyjęcie 
projektu uchwały zaproponowanej 
przez starostę Piotra Chęćka. 

Ten nie ukrywał, że nadcho-
dzący rok będzie szczególny dla 
naszego powiatu, przede wszyst-
kim z uwagi na rysujący się realny 
kryzys związany z ochroną zdro-
wia. Samorząd musi być bowiem 
przygotowany na jakieś nadzwy-
czajne sytuacje, które mogą wyma-
gać interwencji finansowej z jego 
strony. Stąd tak skonstruowany 
projekt budżetu, by taka rezerwa 
się w nim znalazła.

Po stronie dochodów, w skład 
których wchodzą udziały w podat-
kach, subwencje, dotacje, docho-
dy własne oraz udział gminnych 
samorządów w zadaniach inwe-
stycyjnych, znalazła się kwota 
253 547 000 zł. Natomiast wydatki 
to 261 913 000 zł. Deficyt w wyso-
kości 8 366 000 zł ma być pokry-
ty z przychodów pochodzących 
z nadwyżki z lat ubiegłych, która 
powinna wynieść 8 266 000 zł i ze 
100 000 zł dotacji. 

– Zadania majątkowe, które bę-
dziemy wykonywać w związku 
z tym budżetem nie są tak spek-
takularne, jak w ostatnich kilku la-
tach, ponieważ jak wiemy, brak jest 
dzisiaj programów, które pozwoli-
łyby sięgać po środki zewnętrzne 
– tłumaczył starosta podczas sesji. 

Dodał, że z jedynego programu 
dostępnego obecnie dla powiatu, 

czyli z Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg, starostwo stara się o do-
finansowanie na dwa zadania. 

– Jeden wniosek z pewnością ma 
dużą szansę powodzenia, drugi 
z pewnością nie, ponieważ środki 
na RFRD dla województwa pod-
karpackiego zostały w roku 2025 
i 2026 zmniejszone o 50 procent. I w 
związku z tym jeśli dawniej mogli-
śmy liczyć na dwa zadania to teraz 
możemy liczyć na jedno – mówił. 

Mimo tego powiat zaprojektował 
w tym budżecie realizację blisko 25 
zadań związanych głównie z budo-
wą, przebudową i projektowaniem 
chodników, dróg i mostów, ale też 
modernizacją, przebudową i rozbu-
dową domów pomocy społecznej 
i przebudowę oraz modernizację 
szkół. W planach jest też cyfryzacja 
i rozbudowa systemów niezbęd-
nych do pracy urzędów, nie tylko 
Starostwa Powiatowego, ale też 
podległych mu jednostek. 

– Niemniej jednak myślę, że jak 
na tak trudne czasy, jest to bardzo 
stabilny i solidny budżet – przeko-
nywał Piotr Chęciek zapowiadając, 
że powiat będzie sięgał po wszyst-
kie możliwe środki zewnętrzne.

Liczy bowiem, że jak co roku bę-
dzie możliwość modyfikacji budże-
tu, a rząd przeznaczy dodatkowe 
pieniądze na rozwój infrastruktury 
drogowej, chodnikowej, mostowej, 
czy edukacyjnej. O zdrowotnej, jak 
stwierdził, woli nie wspominać, bo 
w ciągu ostatnich dwóch lat po-
wiat na unowocześnienie Zespołu 
Opieki Zdrowotnej w Dębicy i tak 
wydał prawie 40 000 000 zł. Tym-
czasem o tym jak wygląda jego 
obecna sytuacja więcej piszemy na 
stronie 5.

tra

Ta została podjęta przez Sejmik 
Wojewódzki w 2018 roku. Zgodnie 
z załączonym do niej harmono-
gramem od 2026 roku obowiązuje 
całkowity zakaz używania starych 
urządzeń grzewczych na paliwa 
stałe. Chodzi o kotły, piece i komin-
ki, które nie spełniają norm.

Właściciele gospodarstw, któ-
rzy nie przestrzegają przepisów 
antysmogowych, zostaną ukarani 
mandatem w kwocie do 500 zł. Je-
śli odmówią wymiany kopciuchów 
i nadal będą naruszać przepisy, 
sprawa może trafić do sądu, a kara 
sięgnąć nawet 5 000 zł.

Egzekwowanie przepisów spada 
na urzędników i funkcjonariuszy 
straży miejskiej. Mają oni prawo do 
przeprowadzania kontroli palenisk 
w każdym momencie, bez wcze-
śniejszego powiadamiania. W przy-
padku odmowy ich wpuszczenia 
burmistrz lub wójt będzie mógł 
wyznaczyć kolejny termin kontroli 
oraz wystąpić o asystę policji. 

W Dębicy plan kontroli ma zostać 
sporządzony do końca stycznia 
2026 r. Odpowiedzialnymi za ich 
wykonanie będą pracownicy Wy-
działu Ochrony Środowiska, posia-
dający upoważnienie burmistrza. 
Budynki typowane będą na podsta-
wie danych zawartych w Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budynków. 
Szczególnie te, które wykazują ko-
rzystanie z urządzeń grzewczych 
na paliwo stałe.

– Kontrole przeprowadzane są 
bez względu na klasę pieca na pa-
liwo stałe wskazaną w CEEB, gdyż 
jednym z elementów procesu jest 
weryfikacja danych zawartych 
w przedmiotowej ewidencji ze sta-
nem faktycznym – tłumaczy Piotr 
Wójciak z UM w Dębicy.

Gmina Brzostek planuje prze-
prowadzenie co najmniej 40 kon-
troli w okresie do kwietnia 2026 r., 
a później od października. Ich licz-

ba może się zwiększyć, jeśli zostaną 
podjęte interwencje na zgłoszenie 
dotyczące spalania odpadów. Wy-
znaczeni do tego są trzej urzędnicy, 
których zadaniem jest także eduko-
wanie mieszkańców i przekazanie 
informacji o możliwości skorzysta-
nia z dofinansowania z programu 
Czyste Powietrze.

W gminie Pilzno plan kontroli 
zostanie przygotowany na począt-
ku roku. Wizyt będą mogli się spo-
dziewać właściciele domów, którzy 
mają źródła ciepła na paliwa stałe. 
Upoważnieni przez burmistrza pra-
cownicy Urzędu Miejskiego będą 
mieli, podobnie jak w innych gmi-
nach, legitymacje służbowe.

W gminie Czarna sprawdzonych 
zostanie co najmniej 30 gospo-
darstw. Kontrole będą przepro-
wadzane przez upoważnionych 
pracowników Referatu Ochrony 
Środowiska. 

Gminy Dębica i Jodłowa planów 
kontroli nie mają, ale też zapowia-
dają wizyty w tych domach, w któ-
rych są instalacje na paliwa stałe. Te, 
w których są nowe urządzenia tego 
typu, będą sprawdzane pod kątem 
spalania odpadów. W gminie Dębi-
ca odpowiedzialni za to są funkcjo-
nariusze Straży Gminnej.

JAG

Złota firma to nagroda dla najle-
piej ocenianych przedsiębiorców. 
Organizująca konkurs agencja 
z Wrocławia analizuje opinie, które 
klienci publikują w mediach spo-
łecznościowych i na innych stro-
nach. Im więcej jest pozytywnych 
tym większa szansa na otrzymanie 
tytułu laureata.

Dla właściciela Property Nie-
ruchomości Łukasza Ślusarczyka 
nagroda jest zwieńczeniem wie-
loletniej pracy, ale też dowodem 
satysfakcji i zadowolenia klientów.

JAG

Jedynie Krzysztof Krawiec nie 
podniósł ręki za przyjęciem 
budżetu powiatu na 2026 rok. 

Od nowego roku zaczynają 
obowiązywać restrykcyjne 
przepisy Uchwały Antysmogowej.

Dębicka spółka została 
laureatem konkursu 

w kategorii nieruchomości.

Kontrolowane będą gospodarstwa 
z kotłami na paliwa stałe.
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Barbara Nowomiejska, od 2025 roku naczelnik Urzędu Skarbowego.

Burmistrz Dębicy Mateusz Kutrzeba może być zadowolony z pierwszego 
roku zarządzania miastem, a rysują się nowe, duże inwestycje.

2. (3) Jan Warzecha
Poseł PiS utrzymuje silną pozycję 

w lokalnych strukturach rządzącej 
Podkarpaciem partii. Jeden z najpo-
pularniejszych polskich polityków 
w mediach społecznościowych. 

3. (13) Piotr Chęciek
Starosta powiatu dębickiego nie 

może pochwalić się takimi sukcesa-
mi inwestycyjnymi czy w pozyska-
niu środków, jak władze Dębicy, 
ale jego wysoka pozycja w lokal-
nych strukturach władzy jest nie-
podważalna.

4. (1) Stefan Bieszczad
Radny Sejmiku Samorządowego 

Województwa Podkarpackiego, 
przewodniczący Komisji Gospo-
darki i Infrastruktury. Honorowy 
przewodniczący Stowarzyszenia 
Wspólnota Ziemi Dębickiej. Filan-
trop i darczyńca, wspiera wiele ini-
cjatyw społecznych i kulturalnych.

5. (6) Piotr Mikrut
Prezes Fabryki Farb i Lakierów 

Śnieżka, jednego z największych 
pracodawców w powiecie dębic-
kim, która lokalne środowisko 
wspiera także dzięki działalności 
Fundacji Śnieżka. Sama firma z ro-
ku na rok umacnia swoją pozycję 
rynkową w Polsce i Europie.

6. (9) Przemysław Wojtys
Zespół Opieki Zdrowotnej, któ-

rym kieruje, to nie tylko działalność 
lecznicza, m.in. dębickiego szpitala. 
Ale to także jeden z największych 
pracodawców w powiecie. Najle-
piej zarabiający samorządowiec 
i urzędnik w powiecie dębickim.

7. (12) Ireneusz Maksimiuk
Prezes Firmy Oponiarskiej Dę-

bica, największej w powiecie dę-
bickim, a więc jest ona zarazem 
największym pracodawcą i naj-
większym płatnikiem podatków. 
Firmą zarządza z Warszawy, ale 
to nie umniejsza jego wpływu na 
rzeczywistość w mieście i powie-
cie dębickim.

8. (27) Michał Maziarka
Przewodniczący Rady Powia-

tu Dębickiego z pozoru pozostaje 
w cieniu, ale władze powiatu muszą 
się liczyć z jego pozycją i zdaniem 
przy podejmowaniu najważniej-
szych decyzji.

9. (41) Mateusz Cebula
Przewodniczący Rady Miejskiej 

w Dębicy. Ostatnio zauważyć moż-
na rysy na jego pozycji w szeroko 
rozumianych władzach miasta, tak-
że rzeźbionych przez radnych PiS, 
ale tak naprawdę to tylko drobne 
zadrapania. Jego rola jest bez-
sprzeczna.

10. (7) Andrzej Barszcz
Prezes spółki Stek-Rol, właścicie-

la sieci delikatesów Jubilatka oraz 
Zakładów Mięsnych w Dębicy. 
Wspiera lokalne inicjatywy.

11. (56) Adam Pieniążek
Wójt gminy Dębica. Nie lubi opo-

nentów, jak chyba każdy człowiek 
władzy, i mocno to manifestuje. 
Krok po kroku umacnia swoją 
pozycję w zarządzanej przez sie-
bie gminie.

12. (17) Stanisław Jedliński
Prezes spółek Olimp Laboratories 

i Nutrifarm z Pustyni. Zwłaszcza ta 

Mateusz Kutrzeba po raz pierwszy
kiej Okręgowej Rady Aptekarskiej, 
członkini Naczelnej Rady Aptekar-
skiej. Doktor farmacji, wykładowca 
uniwersytecki. Organizatorka spo-
tkań prozdrowotnych. Właścicielka 
Apteki Melisa. Wiceprezes Stowa-

grodziu, udziałowiec spółki AG 
Motors. Obie to europejscy liderzy 
nowych technologii w tej branży. 

19. (18) Marcin Świerk
Prezes Sądu Okręgowego w Rze-

szowie. Jest też prezesem rzeszow-
skiego oddziału Stowarzyszenia 
Sędziów Polskich Iustitia.

20. (19) Wiesław Lada
Wiceprezes ds. rozgrywek Pod-

karpackiego Związku Piłki Nożnej, 
prezes Podokręgu Piłki Nożnej 
w Dębicy. Dyrektor Podkarpackiej 
Izby Rolniczej. Wiceprezes Zarządu 
Wojewódzkiego PSL w Rzeszowie.

21 (-) Barbara Nowomiejska
Nowa naczelnik Urzędu Skarbo-

wego w Dębicy; funkcję tę pełni od 
lutego 2025 roku i podobnie jak jej 
poprzedniczki sprawnie zarządza 
tą instytucją.

22. (36) Tomasz Kuczma
Prezes Sądu Rejonowego w Dębi-

cy od 2024 roku uspokoił atmosferę 
wokół tej instytucji.

23. (37) Tomasz Zwierzyk
Prokurator rejonowy w Dębicy. 

Na stanowisku od 2,5 roku i nie 
wydaje się, by jego pozycja była za-
grożona.

24. (10) Paweł Morawczyński
Wiceprezes Stowarzyszenia Ra-

dość, który inicjuje wciąż nowe 
przedsięwzięcia, jak własny fod-
truck, wędzarnia, sklep społeczny. 
Może nie są one przełomowe, ale 
świadczą o rozwoju stowarzysze-
nia i tworzeniu nowych miejsc pra-
cy dla osób niepełnosprawnych.

W tym roku ograniczamy się do jednej listy, nie ma tych dotyczących gospodarki czy 
kultury, bo w większości kategorii panuje kadrowa stagnacja. Może z wyjątkiem 
polityków i urzędników - tu kilku umościło się po ostatnich wyborach na stanowiskach 
i wzmocniło pozycję, stąd sporo awansów i debiutantów. 

cd. na str 8

1. (8) Mateusz Kutrzeba
Burmistrz Dębicy stara się zarządzać miastem w sposób bezkon-
	iktowy. Na razie mu się to udaje. Świetnie porusza się we wła-
snym środowisku politycznym, zyskuje też sympatię niektórych 
przedstawicieli opozycji. Na jego plus przemawia wielka dotacja, 
jaką Dębica pozyskała ze Szwajcarsko-Polskiego Programu Współ-
pracy – 90 mln zł. Rozpoczną się też nowe inwestycje ze środków 
Dębicko-Ropczyckiego Obszaru Funkcjonalnego - 33 mln zł.

środki zewnętrzne oraz inwesto-
rów do Straszęcińskiej Strefy Go-
spodarczej.

14. (-) s. Małgorzata Kaput
Od lutego 2025 przełożona ge-

neralna Zgromadzenia Sióstr Słu-
żebniczek Bogarodzicy Dziewicy 
Niepokalanie Poczętej (Służebnicz-
ki Dębickie).

rzyszenia Wspólnota Ziemi Dębic-
kiej.

17. (52) ks. Paweł Bogaczyk
Proboszcz parafii św. Jadwigi 

w Dębicy z roku na rok wzmacnia 
swoją pozycję w środowisku.

18. (2) Wiesław Grzyb
Właściciel spółki Romet w Pod-

pierwsza, dzięki innowacyjności, 
stanowi wizytówkę przedsiębior-
czości w naszym powiecie.

13. (16) Marek Rączka
Wójt gminy Żyraków udowad-

nia, jak nie narzekając na rzeczywi-
stość, można efektywnie zarządzać 
swą gminą, pozyskując przy tym 

15. (14) Ludmiła Stelmach- 
-Kołodziej

Dyrektor I Liceum Ogólnokształ-
cącego w Dębicy, radna Rady 
Miejskiej i przewodnicząca jej Ko-
misji Kultury.

16. (22) Lucyna Samborska
Zastępczyni prezesa Podkarpac-
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Agnieszka Zając, prezes Miejskiej Komunikacji Samochodowej.

Marcin Fijołek, prezes MPEC-u, jest jednym z liderów PiS na Podkarpaciu.

Ewelina Kuś, wicestarosta powiatu dębickiego.

25. (34) Zbigniew Nosal
Prezes Stowarzyszenia Dębicki 

Klub Biznesu, który promuje nie 
tylko przedsiębiorczość, ale też 
aktywność społeczną, realizując 
dębicką odsłonę ogólnopolskie-
go programu Działaj Lokalnie we 
współpracy z samorządami.

26. (5) Janusz Bieniasz
Prezes Zarządu Rejonowego Pol-

skiego Czerwonego Krzyża, wy-
brany w 2025 roku ponownie na 
czteroletnią kadencję. Lekarz i kie-
rownik Niepublicznego ZOZ Cor-
med przy ul. Kolejowej w Dębicy. 

27. (-) Ewelina Kuś
Wicestarosta powiatu dębickie-

go  buduje swoją coraz mocniejszą 
pozycję w strukturach lokalnej wła-
dzy. Radna powiatowa (PiS).

szenia Dębicki Park Przemysłowy, 
zrzeszającego 22 przedsiębiorców 
w rejonu ul. Metalowców. 

33. (23) Czesław Łączak
Radny wojewódzki (PiS), wi-

ceprzewodniczący Sejmiku Sa-
morządowego Województwa 
Podkarpackiego. 

34. (-) Mirosław Wośko
Nowy komendant powiatowy 

policji w Dębicy; funkcję tę pełni od 
stycznia 2025 roku. Inspektor poli-
cji.

35. (26) Stanisław Cabaj
Prezes spółki Mateo, producen-

ta mrożonej żywności, m.in. pie-
rogów, kartaczy, frytek. W 2025 
roku Mateo zdobyło Podkarpacką 
Nagrodę Gospodarczą w katego-
rii firm średnich oraz certyfikat 
Smaczne bo Podkarpackie.

41. (35) Jadwiga Niemiec-Kulij
Zastępca dyrektora Zespołu 

Opieki Zdrowotnej w Dębicy ds. 
medycznych, a jednocześnie kie-
rownik Oddziału Wewnętrznego 
Szpitala Powiatowego.

42. (31) Bożena Zielińska
Dyrektor Zespołu Szkół Zawodo-

wych nr 1, największej szkoły w po-
wiecie dębickim.

43. (77) Jan Janiga
Wójt gminy Jodłowa, najmniej-

szej w powiecie dębickim, ale ener-
gicznie zarządzanej.

44. (50) Daniel Wójcik
Kierownik Biura Powiatowego 

Agencji Restrukturyzacji i Moder-
nizacji Rolnictwa w Dębicy, ko-
mendant gminny OSP w Brzostku 
i prezes OSP Brzostek. Jeden z ak-
tywniejszych radnych powiatu dę-
bickiego (PSL).

45. (59) Marian Adamczyk
Zastępca dyrektora Zespołu 

Opieki Zdrowotnej w Dębicy ds. 
ekonomicznych i pielęgniarstwa.

46. (78) Marta Czekaj
Dyrektor II Liceum Ogólnokształ-

cącego w Dębicy, prezes Stowarzy-
szenia Uwierz w siebie, zasiada 
też w zarządzie Stowarzyszenia 
Wspólnota Ziemi Dębickiej.

47. (43) ks. Piotr Grzanka
Proboszcz parafii Najświętszego 

Serca Pana Jezusa w Dębicy-La-
toszynie. Pomysłodawca i współ-
organizator Festiwalu Piosenki 
Religijnej Ad Sanitatem.

48. (87) Grzegorz Reguła
Zastępca wójta gminy Żyraków, 

szykowany na następcę wójta Mar-
ka Rączki.

49. (-) Zbigniew Kowalski
Burmistrz Brzostku debiutuje 

w zestawieniu, z pozoru niewi-
doczny. Być może dlatego, że jak 
sam mówił, woli robić, a nie mówić. 
Na razie kontynuuje w większości 
zadania rozpoczęte przez poprzed-
nika.

50. (58) Janusz Kania
Prezes spółki Pex Defense, coraz 

lepiej poczynającej sobie w bran-
ży firm zbrojeniowych, producent 
m.in. układaczy min, a także w czę-
ści cywilnej agregatów prądotwór-
czych. 

51. (70) Agata Wiater
Przewodnicza Rady Gminy Dębi-

ca. Kordynatorka Centrum Wolon-
tariatu Dzieci i Młodzieży gminy 
Dębica, liderka nieformalnej grupy 
Razem dla Nagawczyny.

52. (90) Małgorzata Rauch
Wiceburmistrz Dębicy, zajmująca 

się m.in. oświatą i kulturą. 

53. (20) Anna Wójcik
Prezes Koła Towarzystwa Pomo-

cy im. Św. Brata Alberta w Dębicy 
skutecznie przeforsowała kupno 
działki od miasta, na której powsta-
nie stacjonarne hospicjum. 

54. (51) Stanisław Jarosz
Właściciel firmy Taurus w Pilźnie, 

czołowego producenta wyrobów 
mięsnych w regionie. Zarządza 
także Doliną Pstrąga w Machowej 

oraz siecią kilku restauracji  z wyro-
bami własnymi przy drogach, m.in. 
przy A4.

55. (65) Joanna Dymitrowska
Dyrektor Zespołu Szkół nr 2 

w Dębicy. W prestiżowym ran-
kingu Perspektyw szkoła uho-
norowana została po raz kolejny 
Złotą tarczą.

56. (-) Stanisław Olszewski
Długoletni prezes Spółdzielni 

Mieszkaniowej przy ul. Kolejowej 
w Dębicy, największej w mieście.

57. (15) Monika Rojek-Kałek
Dyrektor Miejskiej i Powiatowej 

Biblioteki Publicznej, znanej nie 
tylko z tradycyjnej działalności, ale 
także wielu nowych inicjatyw, jak 
inscenizacja historyczna na wałach. 
Radna powiatu (KWW Powiat Dę-
bicki), przewodnicząca Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji.

58. (-) Mariusz Trojan
Prezes miejskiej spółki Wodociągi 

Dębickie od 2024 roku.

59. (-) Łukasz Paluch
Prezes miejskiej spółki Admini-

stracja Domów Mieszkalnych. Rad-
ny powiatu (PiS).

60. (97) Krzysztof Górecki
Dyrektor Zespołu Szkół Ekono-

micznych w Dębicy.

61. (-) Agnieszka Zając
Prezes spółki Miejska Komunika-

cja Samochodowa.

62. (93) Paweł Szkoła
Komendant Powiatowy Pań-

stwowej Straży Pożarnej.

63. (-) Marzena Socha
Dyrektor Miejskiego Ośrodka Po-

mocy Społecznej; aktualnie nadzo-
ruje proces przekształcenia MOPS 
w Centrum Usług Społecznych.

64. (100) Krzysztof Lipczyński
Dyrektor Gminnego Ośrodka 

Sportu i Rekreacji gminy Dębica. 
Radny powiatu (KO).

65. (-) Piotr Wierzbicki
Nowy prezes spółki Suret, pol-

skiego lidera na rynku relokacji 
maszyn i logistyki przemysłowej.

66. (49) Ewa Trojan
Dyrektor Zespołu Państwowych 

Szkół Muzycznych w Dębicy, któ-
ra  niebawem, jak co roku od wielu 
lat, zaprosi Dębiczan na Koncert 
Noworoczny. Prezes Stowarzysze-
nia na Rzecz Wspierania Młodych 
Talentów w Dębicy.

67. (69) ks. Andrzej Surowiec
Proboszcz parafii Krzyża Św. 

i Matki Bożej Bolesnej w Dębicy. 
Wicedziekan dekanatu Dębica-
-Wschód.

68. (79) Andrzej Osocha
Prezes Zakładu Usług Miejskich 

także po zmianie władzy czuje się 
pewnie na swoim stanowisku.

69. (84) Krzysztof Maźnicki
Dyrektor Zakładu Karnego w Dę-

bicy.

70. (76) ks. Bogusław Czech
Proboszcz parafii Wszystkich 

Świętych w Straszęcinie, wicedzie-
kan dekanatu Dębica-Zachód.

71. (94) Lucyna Buch
Prezes Powszechnej Spółdziel-

ni Spożywców Społem w Dębicy, 
posiadającej sieć delikatesów oraz 
trzy piekarnie, po których pieczy-
wo często ustawiają się kolejki.

cd. ze str 7

28. (54) Józef Chudy
Wójt gminy Czarna jest najdłużej 

piastującym swą funkcję spośród 
włodarzy powiatu dębickiego (od 
1993 roku).

29. (62) Tadeusz Pieczonka
Burmistrz Pilzna stara się być 

widocznym wśród mieszkańców. 
W polityce realizuje wizję wytyczo-
ną w siedzibie starostwa w Dębicy.

30. (24) Mariusz Godawski
Prezes firmy Omega Pilzno, 

mocnego gracza na polskim rynku 
usług logistycznych. Firmą zarzą-
dza wraz z bratem Adamem Go-
dawskim (wiceprezes).

31. (29) Maciej Małozięć
Wiceburmistrz Dębicy, odpowie-

dzialny m.in. za inwestycje, ale nie 
odpuszcza także zaangażowania 
w obszarze kultury. Prezes Stowa-
rzyszenia Wspólnota Ziemi Dębic-
kiej.

32. (30) Łukasz Darłak
Prezes innowacyjnej spółki Dar-

co w Dębicy oraz prezes Stowarzy-

36. (-) Marcin Fijołek
Prezes Miejskiego Przedsiębior-

stwa Energetyki Cieplnej w Dębi-
cy, radny Sejmiku Samorządowego 
Województwa Podkarpackiego, 
w którym jest przewodniczącym 
Komisji Budżetu, Mienia i Finan-
sów.

37. (66) Katarzyna Rostowska-
Machnik

Dyrektor Powiatowego Urzędu 
Pracy oraz radna (PiS) i wiceprze-
wodnicząca Rady Miejskiej w Dę-
bicy.

38. (11) ks. Antoni Bielak
Dziekan dekanatu Dębica-

-Wschód, proboszcz parafii Mi-
łosierdzia Bożego w Dębicy. 
Egzorcysta diecezjalny.

39. (21) ks. Jan Krupa
Dziekan Dekanatu Dębica-Za-

chód. Proboszcz parafii Matki Bożej 
Anielskiej w Dębicy.

40. (42) Janusz Mrzygłód
Prezes spółki Bratex, potentata na 

rynku pokryć dachowych.
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Ksiądz Piotr Adamczyk jest kustoszem Sanktuarium w Jodłowej.

72. (-) Andrzej Bal
Wiceprzewodniczący Rady Miej-

skiej w Dębicy (PiS), przewodniczą-
cy Komisji Sportu. Przewodniczący 
największej w powiecie organizacji 
związkowej - Komisji Zakładowej 
NSZZ Solidarność w Firmie Opo-
niarskiej Dębica. 

73. (-) Konrad Makowiecki
Nowy, od maja 2025 roku, dy-

rektor Miejskiego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji. Właściciel Szkoły Nur-
kowania Aquarius. 

74. (32) Dawid Pikor
Dyrektor Miejskiego Ośrodka 

Kultury w Dębicy. Miejską kulturą 
zarządza w sposób zrównoważo-
ny, tak by pogodzić potrzeby róż-
nych odbiorców.  

75. (82) Stanisław Bryg
Prezes Zarządu Powiatowego 

Ochotniczych Straży Pożarnych 
w Dębicy; jest członkiem OSP Gra-
biny.

76. (68) Paweł Hayn
Rady miejski w Dębicy (PiS), 

przewodniczący Komisji Rodziny 
i Polityki Społecznej. Prezes Stowa-
rzyszenia Teraz Dębica.

77. (99) Marcin Rymarz
Dowódca 33. Batalionu Piechoty 

Lekkiej Wojsk Obrony Terytorialnej 
w Dębicy, w stopniu podpułkow-
nika.

78. (28) ks. Józef Książek
Proboszcz parafii Narodzenia 

Najświętszej Marii Panny w Zawa-
dzie i kustosz tamtejszego Sanktu-
arium Maryjnego.

79. (-) Grzegorz Skrzypek
Wicewójt gminy Dębica. Nie 

przepada, jak jego koledzy, za me-
diami lokalnymi, które patrzą wła-
dzy na ręce, ale w pracy trudno mu 
odmówić merytoryczności.

80. (73) Elżbieta Drąg
Przewodnicząca Powiatowej Ra-

dy Pożytku Publicznego; działacz-
ka społeczna ze Straszęcina. Radna 
Gminy Żyraków wybrana z wła-
snego komitetu.

81. (-) Dominik Malinowski
Wicewójt Gminy Dębica. Wice-

przewodniczący Zarządu Rejo-
nowego Polskiego Czerwonego 
Krzyża w Dębicy.

82. (-) Mirosław Miczek
Wiceburmistrz Pilzna; strażak 

ochotnik z Łęk Dolnych.

83. (46) Marian Dybowski
Właściciel firmy Tabor, produ-

centa taboru kolejowego. Wraz 
z żoną Stanisławą Dybowską 
prowadzą Muzeum Wsi Polskiej 
w Braciejowej.

84. (-) Ireneusz Kozak
Dyrektor Miejskiego Zarządu 

Oświaty w Dębicy.

85. (95) Jan Ciołczyk
Prezes Stowarzyszenia Radość 

w Dębicy, prowadzącego m.in. Za-
kład Aktywności Zawodowej oraz 
Warsztaty Terapii Zajęciowej w Dę-
bicy i Bobrowej Woli.

86. (60) ks. Roman Woźny
Dziekan dekanatu Pustków-

-Osiedle. Proboszcz parafii św. 

Stanisława Biskupa i Męczennika 
w Pustkowie-Osiedlu.

87. (48) Paweł Adamek
Twórca dębickich widowisk ope-

rowych. Prezes Dębickiego Towa-
rzystwa Muzyczno-Śpiewaczego, 
prezes Stowarzyszenia Wspólnota 
Ziemi Dębickiej.

88. (-) Renata Zięba
Dyrektor Zespołu Szkół nr 4 

w Dębicy.

89. (-) Marek Grabowski
Prezes Spółdzielni Mieszkanio-

wej Igloopol w Dębicy.

90. (83) ks. Marcin Krępa
Proboszcz parafii Matki Bożej 

Nieustającej Pomocy w Czarnej. 
Kapelan 33. Batalionu Wojsk Obro-
ny Terytorialnej.

91. (-) Piotr Michoń
Radny miejski w Dębicy, szef 

klubu Koalicji Obywatelskiej w Ra-
dzie Miejskiej.

92. (86) Robert Undas
Kierownik Oddziału Zakaźne-

go szpitala powiatowego w Dębi-
cy; specjalista chorób zakaźnych 
i ultrasonografii. Prowadzi gabinet 
USG przy ul. Nosala.

93. (47) Bogusław Gawlik
Kierownik Oddziału Ginekolo-

giczno-Położniczego szpitala w Dę-
bicy.

94. (-) Anna Wilczyńska
Dyrektor Wydziału Edukacji Sta-

rostwa Powiatowego.

95. (67) Bogusław Kleszcz
Właściciel firmy KM Okno 

z Borowej, która właśnie urucha-
mia fabrykę w Straszęcińskiej Stre-
fie Gospodarczej.

96. (85) Paweł Paśko
Prezes budowlanej spółki Hand-

-Bud z Dębicy.

97. (-) Tomasz Pyzia
Dyrektor Zarządu Dróg Powiato-

wych; muzyk rockowy.

98. (98) Tomasz Czapla
Dyrektor Muzeum Regionalnego 

w Dębicy.

99. (-) Janusz Kusza
Prezes dwóch spółdzielni miesz-

kaniowych w Dębicy: SM Leśna 
i SM im. Aleksandra Fredry.

100. (89) ks. Piotr Adamczyk
Proboszcz parafii św. Stanisława 

Biskupa w Jodłowej i kustosz Sank-
tuarium Dzieciątka Jezus.

Lista 100 najbardziej 
wpływowych osób powiatu 
dębickiego przygotowana 

została przez zespół redakcyjny 
Obserwatora Lokalnego 

i portalu debica24.pl
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Obserwator Lokalny

Przez trzy wieczory i dni dębicki Rynek tętnił życiem. A to za sprawą Miasteczka Bożonarodzeniowego, 
zorganizowanego wspólnie przez miasto, powiat i gminę Dębica.  Wzięło w nim udział 90 wystawców, były 
atrakcje dla dzieci i dorosłych, ze sceny płynęła muzyka, a choinka zachwycała nie tylko rozmiarem, ale też 
pięknymi ozdobami. Do pełni szczęścia brakowało jedynie śniegu.

(nan)

Dębica

Nauczyciele nagrodzeni za zaangażowanie

Pieniądze podzielili

Wprowadzają innowacje, 
bo zależy im na uczniach

Wisłoka kolejny raz wspiera

Budżet Dębicy na 2026 rok 
przyjęty jednogłośnie

też jest medium, przecież coś prze-
kazuje. Pod jej okiem uczniowie 
tworzą materiały promocyjne do 
mediów społecznościowych.

Magdalena Smołucha uczy w LO 
w Pilźnie języka niemieckiego. To 
jest drugi język w szkole, a germani-
ści ciągle muszą walczyć o zaintere-
sowanie nim. Szczególnie trudne jest 
to w klasie czwartej, kiedy uczniowie 
zdają maturę z angielskiego. 

Jej zależało na tym, żeby nie mar-
nować tej klasy, żeby coś z nimi 
zrobić. Stwierdziła, że najbardziej 
w przyszłości będą potrzebować 
mówienia i wprowadziła innowa-
cję: Nastaw się na mówienie. Tak 
przeformułowała lekcję, by przez 80 
procent jej trwania można było roz-
mawiać. W ubiegłym roku bardzo 

dobrze się to sprawdziło, dlatego 
kontynuuje to zadanie.

– Cieszę się, że uczniowie dostają 
takiej wiary w siebie, że jednak po-
trafią coś powiedzieć – mówi Mag-
dalena Smołucha.

Wcześniej przez dwa lata miała 
innowację: Niemiecki po angiel-
sku, w którym pokazywała na 
lekcjach korelacje pomiędzy oby-
dwoma językami. Pierwszą zaś 
była ta pod hasłem: Do zaczytania 
jeden krok. Uczniowie na godzinie 
wychowawczej mieli kwadrans 
na to, żeby coś czytać. I to zadzia-
łało. W ciągu pierwszych tygodni 
zauważyła, że na każdych następ-
nych zajęciach coraz więcej osób 
wyciąga książkę i czyta.

Janusz Grajcar

Pierwsza chce ich 
zainteresować matematyką, 
druga językiem niemieckim.

Podczas IV Gali Podkarpackiej 
Akademii Innowacji Pedagogicz-
nych w Rzeszowie nauczycielki LO 
w Pilźnie Marta Stasiowska i Mag-
dalena Smołucha odebrały certy-
fikaty potwierdzające realizację 
innowacji pedagogicznych. Marta 
Stasiowska została też uhonorowa-
na nagrodą Innowacja – rewelacja, 
przyznaną pięciu osobom na Pod-
karpaciu, a jej jako jedynej przedsta-
wicielce szkół średnich.

Marta Stasiowska jest nauczyciel-
ką matematyki, a od tego roku także 
edukacji medialnej. Jej pierwszą in-
nowacją była matematyczna szkoła 
przetrwania. Chodziło jej o to, żeby 
uczniowie nie bali się tego przed-
miotu.

– Mam wrażenie, że są straumaty-
zowani matematycznie. Przychodzą 
i się boją na wejściu – twierdzi.

Dlatego stara się ją oswoić, poka-
zuje zastosowanie w sztuce, życiu 
codziennym. A podczas wyjść do 
pizzerii, uczą się, jak obliczyć pole 
koła i jego wycinka.

Innowacja medialna zaczęła się 
od tej zatytułowanej: Trzy kroki do 
cyfrowego dobrostanu. Obejmowa-
ła wtedy bardziej cyberbezpieczeń-
stwo. Później poszła w kierunku 
ogólniejszym, bo Marta Stasiowska 
prowadzi kółko teatralne, które 

Sytuacja na sesji nie różniła się 
wiele od tych, których byliśmy 
świadkami w poprzednich latach. 
Radni Prawa i Sprawiedliwości, 
którzy są oczywiście po stronie 
burmistrza Mateusza Kutrzeby, 
rozpływali się w zachwytach, z ko-
lei ci z opozycji już tak dużego en-
tuzjazmu nie wyrażali. Ale głosów 
bardzo krytycznych wobec przed-
stawionego projektu też nie było.

- Czy to jest najlepszy budżet, któ-
ry burmistrz mógł skonstruować? 
Wierzę, że tak. Czy mogę za nim 
zagłosować z czystym sumieniem? 
Nie - powiedział szef klubu Koali-
cja Obywatelska Piotr Michoń.

No i radny sumienia czystego 
mieć nie może, bo ostatecznie pod-
niósł rękę za, choć nie wszystko się 
mu podobało.

Inni radni, przede wszystkim ci 
z PiS dziękowali włodarzowi, że 
on, ale i miejscy urzędnicy przy-
gotowali projekt budżetu w taki 
sposób, by na każdym osiedlu re-
alizowane były jakieś zadania. 

Z tą opinią nie zgodził się prze-
wodniczący Rady Osiedla Ka-
węczyn-Pana Tadeusza Konrad 
Skrodzki, który również zabrał głos 
podczas posiedzenia. I wypomniał 
burmistrzowi, że poza jedną inwe-
stycją, gdzie faktycznie dojdzie do 
wbicia łopaty, na jego osiedlu nie 
ma innych, które by fizycznie się 
rozpoczęły. Dodał również, że ta, 
która będzie realizowana, to jakaś 
boczna ulica, która nie ma większe-
go znaczenia z punktu widzenia 
mieszkańców osiedla.

Pojawił się również wątek przy-
wrócenia budżetu obywatelskiego 
w mieście, o czym mówił wspo-
mniany wcześniej Piotr Michoń, 
ale także jego niedawna koleżanka 
z klubu KO Alina Rzewuska. Oboje 
ubolewali nad tym, że w budżecie 
na przyszły rok nie zostały zapla-
nowane na to pieniądze. 

Andrzej Bal z kolei dziękował za 
to, że włodarz zaplanował wydatki 
na sport w mieście. Wspomniał tu 
m.in. przebudowę euroboiska przy 
ul. Parkowej, ale także planowany 
remont stadionu, na którym mecze 
rozgrywa Igloopol Dębica.

- To są obiekty miejskie i tam te 
inwestycje będą - zapewnił An-
drzej Bal.

Szerzej o tym drugim zadaniu 
napiszemy w kolejnym wydaniu 
Obserwatora Lokalnego, gdyż 
wśród radnych PiS nie było jed-
nomyślności wobec tych planów, 
co spowodowało krótkie spięcie 
pomiędzy przewodniczącym Ra-
dy Miejskiej w Dębicy Mateuszem 
Cebulą, a jego kolegą z klubu PiS 
Zenonem Trojanem.

Dochody budżetu miasta na przy-
szły rok wyniosą ponad 346 mln zł, 
z kolei wydatki będą na poziomie 
ponad 372 mln zł, co daje deficyt 
w wysokości ponad 26 mln zł.

- Wydatki majątkowe wynio-
są ponad 65,8 mln zł, co oznacza 
wzrost w porównaniu do poprzed-
niego roku o około 50 procent 
- przekazał podczas sesji Mate-
usz Kutrzeba.

Burmistrz poruszył również te-
mat planowanego na przyszły rok 
kredytu w wysokości 26 mln zł, 
który miasto planuje zaciągnąć. Po-
nownie zapewnił radnych, że ten 
fakt nie spowoduje, że w kolejnych 
latach miasto będzie miało zablo-
kowaną możliwość zaciągania kre-
dytów. 

Taką obawę kilka dni temu wy-
raził Piotr Michoń, który stwier-
dził, że od skarbnik miasta miał 
usłyszeć, że przy obecnych wskaź-
nikach w 2027 roku miasto będzie 
mogło zaciągnąć zaledwie 700 tys. 
zł kredytu. 

Włodarz zapewnił, że cały kre-
dyt, zaciągnięty w przyszłym roku, 
zostanie przeznaczony na wkłady 
własne podczas naborów wnio-
sków o dofinansowanie.

- Te pieniądze nie zostaną przeje-
dzone - podkreślał.

rar

I podobnie, jak w poprzednich la-
tach dzięki zbiórce pieniędzy do dzie-
ci z Domu Dziecka Hanka i z Domu 
Dziecka Jaś trafiły prezenty.

– Dzieciaki napisały listy, a w nich 
zawarły to, co chciałyby dostać. 
A my te życzenia spełniliśmy – pod-
kreśla sympatyk Wisłoki Kacper 
Bieszczad, który wraz z przedstawi-
cielami klubu oraz innymi kibicami 
odwiedził dębickie placówki.

W tym roku podczas akcji udało 
się zebrać ponad 21 tys. zł. Część tej 
kwoty została przeznaczona wła-
śnie na zakup prezentów.

– A około pięć tysięcy złotych 
przekażemy dla domów dziec-
ka jako darowiznę – dodaje Kac-
per Bieszczad.

To jednak nie wszystko, bo ko-
lejne 10 tys. zł sympatycy i działa-
cze biało-zielonych przeznaczą na 
leczenie małego mieszkańca Stra-
szęcina, czyli na Krystiana Klekota. 
Chłopiec zmaga się ze śmiertelną 
dystrofią mięśniową Duchenne’a. 
Aby mógł normalnie żyć potrzeb-
na jest kosztowna terapia genowa 
w Stanach Zjednoczonych, któ-
ra kosztuje 16 mln zł. Do tej pory 
udało się zebrać ponad 2,2 mln zł, 
a pomóc można chłopcu wpłacając 
pieniądze na stronie www.siepo-
maga.pl/krystian.

rar

Choć nie wszystkim radnym 
miejskim się on podoba 
w stu procentach.

To był już dwudziesty drugi 
Mikołaj zorganizowany przez 
biało-zielonych.

Marta Stasiowska i Magdalena Smołucha starają się, by prowadzone przez 
nie lekcje były dla uczniów jeszcze bardziej interesujące.
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Powiat dębicki

Brakuje niewiele

Dawcy idą na rekord
Magdalena Bartkowicz nie jest już 
prezesem uzdrowiska w Latoszynie

Magdalena Bartkowicz prezesem była od lipca 2024 roku.
Fot. Andrzej Kwiatek.

Spotkania dla dzieci, szkolenia nauczycieli

Przemoc to nie tylko fizyczna agresja

Choć zarówno specjaliści z tej pla-
cówki, jak i inne osoby na co dzień 
pracujące z dziećmi i młodzieżą nie 
mają wątpliwości, że takie zjawisko 
istnieje i nie można go bagatelizo-
wać.

Całą Polską wstrząsnęła tragedia 
w Jeleniej Górze, gdzie 12-latka za-
biła podczas sprzeczki o rok młod-
szą koleżankę z tej samej szkoły. 
W przestrzeni publicznej powta-
rza się pytanie: czy tego dramatu 
można było uniknąć? I nie ma na 
nie prostej odpowiedzi, o czym 
przekonana jest Dorota Piękoś, dy-
rektorka Szkoły Podstawowej nr 2 
w Dębicy.

– W takich przypadkach wszyst-
kie oczy skierowane są na szkołę, 
nawet jeśli do zdarzenia doszło po-
za jej murami. Ale oczekiwanie, że 
tylko szkoła będzie wychowywać 
młodych ludzi jest przesadzone – 
mówi pedagog z długoletnim sta-
żem.

Marta (imię zmienione) z Dębicy 
dziś jest dorosłą kobietą, wkrótce 
skończy studia. Ale zarówno ona, 
jak i jej mama czas, kiedy była na-
stolatką w gimnazjum, wspominają 
jako koszmar.

– Uwziął się na nią jeden chłopak, 
rzekomo z miłości. Nagabywał, za-

czepiał. Kiedy doszło do przemocy 
w formie popychania i szarpania, 
przeniosłam córkę do innej szkoły 
– wspomina pani Katarzyna.

Aneta Wąsowska-Sobków, za-
stępczyni dyrektorki Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej 
w Dębicy podkreśla, że na przemoc 
rówieśniczą może być narażone 
każde dziecko i nastolatek. 

– Jednak istnieją pewne grupy, 
w stosunku do których taka prze-
moc może zdarzyć się częściej. 
Szczególnie narażone są dzieci 
i młodzież z niską samooceną, oso-
by, które mają problemy z pewno-
ścią siebie, młodzież z problemami 
społecznymi, dzieci, które mają 
trudności w nawiązywaniu relacji 
z rówieśnikami – wymienia. 

Ale to także osoby z tzw. grup 
mniejszościowych: etnicznych, 
seksualnych, religijnych, dzieci 
z zaburzeniami psychicznymi i nie-
pełnosprawnościami, z trudnych 
środowisk, te które doświadczają 
przemocy w rodzinie, z rodzin go-
rzej sytuowanych.

– W poradni aktualnie osoby 
doświadczające przemocy rówie-
śniczej zgłaszają się rzadziej niż 
w przeszłości, co w naszej ocenie 
wynika z większej dostępności 

Aneta Wąsowska-Sobków pod-
kreśla rolę, jaką w zapobieganiu 
przemocy rówieśniczej odgrywają 
dorośli. Oraz to, że ofiary przemo-
cy nie zawsze są gotowe, by same 
prosić o pomoc. Dlatego to na ro-
dzicach i opiekunach spoczywa 
zadanie uważnego obserwowania 

zachowań dzieci i wychwytywania 
niepokojących sygnałów.

– To, co zaszło w Jeleniej Górze, 
to dla mnie nie do pojęcia – mówi 
Dorota Piękoś.

I apeluje, by nie wahać się prosić 
o pomoc.

gaM

Stanisław Leski pytany o powody 
odwołania i dodał, że zmiany cza-
sami są potrzebne.

Według niego po roszadzie na 
czele spółki będziemy świadkami 
innego podejścia i większej otwar-
tości na klientów.

– Nowy prezes ma postawione 
zadania i trudny czas przed nim, 
bo w uzdrowisku trzeba będzie 
wybudować budynek sanatoryjny. 
Jest on niezbędny, żeby Latoszyn 
mógł się rozwijać – dodaje Stani-
sław Leski.

Magdalenę Bartkowicz zastąpił 
wspomniany Marek Ziobro. Jest on 

absolwentem Uniwersytetu Marii 
Curie-Skłodowskiej w Lublinie, 
a także Wyższej Szkoły Biznesu – 
National Louis University w No-
wym Sączu. Przed laty związany 
był z najpierw z bankiem PKO BP, 
a następnie z BNP Paribas. Był 
również kierownikiem Placówki 
Terenowej Kasy Rolniczego Ubez-
pieczenia Społecznego w Ropczy-
cach, a w lipcu 2024 roku został 
przewodniczącym RN w Latoszy-
nie-Zdroju. Na stanowisku zastąpił 
go Stanisław Leski, a on sam został 
w uzdrowisku prezesem.

rar

Do Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej zgłasza się 
mniej osób dotkniętych przemocą rówieśniczą. 

psychologów szkolnych, którzy za-
pewniają wsparcie dzieciom i mło-
dzieży w ich środowisku szkolnym 
– podkreśla Aneta Wąsowska-Sob-
ków.

I dodaje, że nauczyciele w szko-
łach są bardziej wyczuleni na 
przemoc rówieśniczą, realizując 
standardy ochrony małoletnich 
w szkole częściej i bardziej efektyw-
nie reagują na zjawisko bullyingu.

Potwierdza to Dorota Piękoś. 
– Jeśli pojawia się przemoc, w ja-

kiejkolwiek formie, natychmiast re-
agujemy na nią – przekonuje.

I nie kryje, że zachowania prze-
mocowe w grupach rówieśniczych 
to zjawisko, które w środowisku 
szkolnym obserwowane jest od za-
wsze.

– Przemoc fizyczna to jedno, jest 
bardziej widoczna, łatwiej ją wy-
chwycić. Ale często przemoc psy-
chiczna, ta wyrażana za pomocą 
słów, pozostawia w psychice o wie-
le głębsze ślady – mówi dyrektorka 
SP 2.

W zapobieganie tego rodzaju zja-
wiskom zaangażowana jest policja. 
Spotkania i pogadanki na temat 
tego, jak bronić się przed agresją, 
organizowane są we wszystkich 
placówkach oświatowych w po-
wiecie. 

– Nauczyciele systematycznie 
uczestniczą w szkoleniach – dodaje 
Dorota Piękoś. 

Jeszcze rano była już prezes La-
toszyna-Zdroju obecna była na 
posiedzeniu Rady Gminy Dębica, 
gdzie odpowiadała na pytania za-
dawane przez radnych. Około po-
łudnia pojawiła się informacja, że 
Magdalena Bartkowicz nie jest już 
szefową spółki.

Potwierdził to w rozmowie z na-
mi wójt Adam Pieniążek. Włodarz 
podkreślił, że to decyzja Rady Nad-
zorczej.

– Przyszła w trudnym okresie, 
wyprostowała kilka rzeczy po po-
przednikach. Czas na nowy etap, 
za który będzie odpowiadał Marek 
Ziobro – powiedział Adam Pienią-
żek.

Pracę wykonaną przez Magda-
lenę Bartkowicz włodarz określił 
mianem tytanicznej i oczywiście 
podziękował jej za nią.

Jednak z rozmowy z przewod-
niczącym RN Latoszyna-Zdroju 
Stanisławem Leskim wyłania się 
nieco inny obraz, który sugeruje, 
że Adam Pieniążek z pracy byłej 
prezes nie do końca mógł być za-
dowolony.

– Nie wypełniała zadań, które 
wójt przed nią postawił – stwierdził 

Taką nadzieję ma wieloletni dzia-
łacz Polskiego Czerwonego Krzyża 
Zbigniew Szurek. Do przekrocze-
nia tej bariery na początku grudnia 
brakowało 180 l. Wiadomo, że od 
tego czasu krwiodawcy oddali ko-
lejne litry, dlatego według Szurka 
przekroczenie 3 tysięcy jest pra-
wie pewne.

– Średnio miesięcznie mamy 200 
litrów oddawanej krwi, a w uzy-
skaniu rekordowego wyniku nie 
powinny nam przeszkodzić święta 
Bożego Narodzenia – podkreśla, 
dodając że dane za cały 2025 rok 
powinien mieć już 2 stycznia.

W poprzednich latach nie udało 
się przekroczyć tej bariery, choć 
było blisko. W 2024 roku zabrakło 
ok. 10 l, rok wcześniej ta różnica 
była większe.

Przez wiele lat najbardziej ofiar-
nymi krwiodawcami byli ci z TC 
Dębica, jednak od niedawna 
pierwsze miejsce pod tym wzglę-
dem zajmuje Klub Honorowych 
Dawców Krwi Rodacy Rodakom. 
Według ostatnich danych przeka-
zanych przez Zbigniewa Szurka, 
prowadzą oni także teraz, mając na 
swoim koncie 236,7 l oddanej krwi. 
To zasługa m.in. prezesa klubu 

Dawida Kozaka, który przyciąga 
w ich szeregi te osoby, które do tej 
pory nie były zrzeszone w jakim-
kolwiek klubie.

Na drugim miejscu pod wzglę-
dem oddanej krwi są dawcy 
z klubu działającego w Firmie 
Oponiarskiej – 153,45 l. Podium 
zamykają ci z Lergu w Pustkowie 
-Osiedlu, którzy przez pierwsze je-
denaście miesięcy tego roku oddali 
103,05 l.

Ale wynik, który udało się osią-
gnąć w tym roku nie byłby moż-
liwy, gdyby nie pozostałe kluby 
działające w powiecie dębickim. 
Krwiodawcy z Zespołu Szkół nr 
2 oddali do końca listopada 98,1 l 
krwi, a ci z Zespołu Szkół Ekono-
micznych 97,65 l.

Na kolejnych miejscach znajdu-
ją się: Śnieżka – 81 l, Zespół Szkół 
Zawodowych nr 1 – 47,25 l, Policja 
– 35,1 l, II Liceum Ogólnokształcące 
– 25,65 l, Zespół Szkół nr 4 – 23,85 
l, I Liceum Ogólnokształcące – 23,4 
l, Zespół Szkół Centrum Kształce-
nia Rolniczego w Brzostku – 21,15 
l, Ochotnicza Straż Pożarna w Na-
gawczynie – 19,35 l, PPG Tikkurila 
– 18,9 l, Rzemieślnicza Branżowa 
Szkoła I i II stopnia w Pilźnie – 12,6 
l, Liceum Ogólnokształcące w Pilź-
nie – 12,15 l, Tabor – 10,8 l oraz 
Zespół Szkół Zawodowych w Pust-
kowie Osiedlu – 9,45 l.

rar

Decyzję o jej odwołaniu podjęła 
Rada Nadzorcza we wtorek 
16 grudnia.

Wszystko wskazuje na to, że 
w tym roku pęknie magiczna 
granica 3 tysięcy litrów krwi.

Przemoc rówieśnicza to za każdym razem trauma dla o�ary.
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Na fotowoltaikę i pompy ciepła

Uroczystość w szkole

Gminy Żyraków i Dębica z dotacjami

Na maszt uzbierali wśród mieszkańców 
Dla kotów chcą zbudować 
azyl w Podgrodziu

Przedstawiciele zrzeszenia, 
w skład którego oprócz Ropczyc, 
Iwierzyc i Ostrowa wchodzą dwie 
gminy z naszego powiatu, poje-
chali do Warszawy, gdzie w Mi-
nisterstwie Klimatu i Środowiska 
podpisali umowę na dofinansowa-
nie z Krajowego Planu Odbudo-
wy. W sumie to kwota 48 mln zł. 
Pieniądze przeznaczone zostaną 
na odnawialne źródła energii dla 
mieszkańców i obiektów użytecz-
ności publicznej.

Z tej puli gminie Żyraków przy-
padnie około 6 mln zł. Żeby zreali-
zować projekt, na który przyznane 
zostało dofinansowanie, gmina ze 
swojej kasy dołożyć musi jeszcze 
około 1,5 mln złotych.

Za te pieniądze zbudowana zo-
stanie instalacja fotowoltaiczna dla 
czterech największych w gminie 
szkół w: Straszęcinie, Żyrakowie, 
Bobrowej oraz Nagoszynie. In-

stalacje wyposażone będą w ma-
gazyny energii. Podobnie jak 
instalacje, które zostaną zamonto-
wane w stacjach uzdatniania wo-
dy w Woli Wielkiej, Żyrakowie 
i Nagoszynie oraz oczyszczalniach 
ścieków w Zawierzbiu, Straszęci-
nie i Woli Żyrakowskiej.

Część pieniędzy przeznaczo-
na zostanie na inwestycje podej-
mowane przez mieszkańców na 
prywatnych budynkach. Dofinan-
sowanie w wysokości 85% wszyst-
kich kosztów trafi do 110 osób 
z przeznaczeniem na fotowoltaikę 
i 84 magazyny energii, a także 9 
pomp ciepła.

– Kiedy się okazało, że te pienią-
dze będą, musieliśmy robić dodat-
kowe audyty, bo część osób, które 
złożyły wnioski, w międzyczasie 
skorzystało z innych źródeł dofi-
nansowania – mówi Marek Rącz-
ka, wójt gminy Żyraków. 

hymnu narodowego zgromadziła 
licznych gości i zapisała się na kar-
tach historii szkoły. 

Organizatorzy podkreślają, że 
wydarzenie miało specjalną ran-
gę również z uwagi na zaproszo-
nych gości, wzięli w nim udział 
samorządowcy, członkowie Rady 
Rodziców. Nie mogło zabraknąć 
strażaków ochotników, poczet fla-

gowy reprezentował jednostkę OSP 
z Woli Żyrakowskiej. 

Obok masztu stanął kamien-
ny obelisk z pamiątkową tablicą. 
I maszt, i obelisk powstały za pie-
niądze z publicznej zbiórki.

Po uroczystościach uczestnicy za-
proszeni zostali do szkoły na spo-
tkanie wigilijne. 

(nan)

Te koty z Paszczyny już udało się odłowić.

Pieniądze na odnawialne źródła energii trafią do gmin 
z Ropczycko-Dębickiego Klastra Energii. 

Prawie dwukrotnie więcej, bo bli-
sko 12 mln zł trafi z takim samym 
przeznaczeniem do gminy Dębica. 

Tu także zakres projektu będzie 
obejmował dofinansowanie: insta-
lacji fotowoltaicznych i magazy-
nów energii, zarówno inwestycji 
prywatnych, jak i budynków uży-
teczności publicznej. Obejmie także 
dopłaty do prywatnych pomp cie-
pła. Póki co urzędnicy zastanawia-
ją się, gdzie umiejscowić instalacje 
odnawialnych źródeł energii.

– Na chwilę obecną prowadzimy 
przegląd budynków szkolnych 
i przymierzamy się do tego, na 
których instalacja fotowoltaiczna 
zostanie zainstalowana. Trzeba za-
znaczyć, że część szkół z fotowol-
taiki już korzysta – wyjaśnia wójt 
gminy Dębica Adam Pieniążek.

Łączna wartość inwestycji za-
planowanych w ramach projektu 
w gminie Dębica to blisko 14,4 mln 
zł, w tym 11, 5 mln zł to kwota do-
finansowania, pozyskanego na ten 
cel z KPO. 

(nan)

Na dziedzińcu szkolnym usta-
wiony został maszt flagowy, któ-
ry ma symbolizować Tysiąclecie 
Królestwa Polskiego. Uroczystość 
wciągnięcia flagi i odśpiewania 

– Mam pod domem 6 kotów, 
które przyszły nie wiadomo skąd. 
Zgłaszałem w gminie, ale nie ma-
ją miejsca – skarży się mieszkaniec 
Podgrodzia. 

Tydzień wcześniej z takim sa-
mym problemem zgłosił się do 
nas mieszkaniec Paszczyny, gdzie 
w opuszczonym domu zostało 8 
kotów. Dokarmiał je, ale nie miał 
miejsca dla zwierząt. Z pomocą 
Fundacji Animals Mielec Tatiana 
Christoff z domu tymczasowego 
dla zwierząt Pełna Chata, te koty 
odłowiła, wykastrowała, zaszczepi-
ła i poszukała im nowych domów.

O ile w gminie Dębica dzięki Fun-
dacji Psi Azylek Zwierzęta w po-
trzebie bardzo dobrze funkcjonuje 
schronisko dla bezdomnych psów, 

z kotami jest problem. Jak wszę-
dzie, bo jak dotąd tylko miasto Dę-
bica ma miejsce przystosowane do 
opieki nad nimi. Choć Psi Azylek 
też otacza opieką te zwierzęta, mają 
ograniczone możliwości z uwagi na 
brak miejsca, gdzie koty mogłyby 
czekać na nowe domy. Natomiast 
wspólnie z gminą prowadzi akcję 
kastracji kotów zarówno właściciel-
skich, jak i wolnożyjących.

Jest nadzieja, że wkrótce się to 
zmieni. Wójt Adam Pieniążek 
informuje, że prowadzi z Psim 
Azylkiem rozmowy na temat 
utworzenia azylu dla kotów przy 
schronisku dla psów w Podgro-
dziu. Miałby powstać na sąsied-
niej działce.

– Nie chcę wyprzedzać faktów, 
ani składać deklaracji, ale chcieli-
byśmy to zrobić jak najszybciej – 
podkreśla Adam Pieniążek. 

Może nawet już w tym roku.
(nan)

Społeczność Zespołu Szkół 
w Żyrakowie uczciła 1000. 
rocznicę koronacji Chrobrego. 

Na razie to tylko plany, ale takie 
miejsce w gminie Dębica jest 
bardzo potrzebne.

Gmina Dębica, Żyraków

Na budynku Urzędu Gminy w Żyrakowie instalacja fotowoltaiczna już jest.
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Projekt już jest

Będzie kolejny garaż
Szkoła w Jaźwinach jeszcze tylko 
przez trzy lata. A co potem?

Za śmieci zapłacisz raz 
na kwartał

Ponad 10 000 zł 
dla Krystiana 

Jedną z obdarowanych przez strażaków z Lipin była pani Zo�a Curyło. 

Namawiają również do ich zakupu

Czujki rozdają od siedmiu lat 

szkoły, ani dzielić dzieci. Dlatego 
podjął decyzję, że obecni piątoklasi-
ści będą mogli dokończyć edukację 
tu, gdzie ją zaczęli. Dopiero kiedy 
wyjdą z ósmej klasy, trzeba będzie 
pomyśleć o nowym przeznaczeniu 
dla tego budynku.

A że stanie się to dopiero za trzy 
lata, to Józef Chudy nie chce snuć 
jeszcze planów o jego nowym prze-
znaczeniu. Obecna dyrektor Lucy-
na Madura z końcem tego roku 
szkolnego odchodzi na emeryturę.

Janusz Grajcar

tylko jedna z akcji, które starają się 
organizować w swojej wsi. 

– W lecie np. zrobiliśmy też pik-
nik, podczas którego wszystkie 
atrakcje dla dzieci były za darmo 
– mówi, dodając, że mieszkańcy to 
doceniają, o czym świadczą m.in. 
datki do puszek podczas akcji ka-
lendarzowej. 

Za pieniądze, które uda im się 
wtedy zebrać, kupują sprzęt, roz-
wijają jednostkę, remontują i roz-
budowują strażnicę. 

– Jeszcze raz dziękujemy wszyst-
kim mieszkańcom naszej wioski za 
miłe przyjęcie naszych strażaków, 
którzy roznosili kalendarze, rów-
nież dziękujemy za datki wrzucane 

do puszek – piszą na swoim profi-
lu, który jest chętnie odwiedzany 
przez ich sąsiadów. 

Przy okazji zachęcają tych, którzy 
nie mają w swoich domach czujek 
czadu, gazu, czy dymu, by się w ta-
kie zaopatrzyli, bo to może im ura-
tować zdrowie i życie. 

tra

Dla druhów z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Lipinach 
to już świąteczna tradycja. 

To wyjście naprzeciw 
uczniów jedynej uczącej 
się tam klasy.

Tak przynajmniej twierdzi Łu-
kasz Kolak, radny, a jednocześnie 
prezes jednostki OSP w Lipinach, 
który był jednym z fundatorów 
rozdanych w tym roku czujek. 

– W poprzednich latach mieliśmy 
ich o wiele mniej, bo zazwyczaj by-
ły po dwie czujki, a tym razem mo-
gliśmy już obdarować dwanaście 
gospodarstw – mówi prezes. 

A zaczęło się zupełnie niewin-
nie, od pomysłu, by podczas akcji 
kalendarzowej dać mieszkańcom 
coś więcej. By podziękować im za 
szczodrość, na którą strażacy mogą 
liczyć. A że spotkało się to z bardzo 
pozytywnym odzewem, to ochotni-
cy poszli dalej. 

– Napisaliśmy do firmy Aiso/
Kide i szybko otrzymaliśmy od-
powiedź, no i czujki – relacjonuje 
Łukasz Kolak. 

Swoje dołożył on, Tomasz Kolak, 
Krzysztof Dereń, Marek Dereń i dę-
bicki oddział Kaczmarek Electric. 

W odróżnieniu od innych jedno-
stek ochotnicy z Lipin czujek cza-
du, gazu i dymu nie rozdają tym, 
których nie stać na ich kupno, ale 
rozlosowują wśród wszystkich 
mieszkańców. To, według ich szefa, 

Akcja I Ty możesz zostać Świętym 
Mikołajem, która pierwotnie miała 
odbywać się tylko w tamtejszej 
szkole podstawowej, ostatecznie 
rozlała się na całe lokalne środowi-
sko. Zaczęło się od mikołajkowej lo-
terii, na którą młodzi wolontariusze 
zbierali nowe i używane zabawki, 
przybory szkolne i inne drobne 
upominki. Z zebranych rzeczy 
udało się zrobić aż 190 paczek, któ-
re były nagrodami w loterii. Wtedy 
jednak w akcję, prócz uczniów, ich 
rodziców i pracowników szkoły 
włączyli się również mieszkańcy 
Machowej i lokalni przedsiębiorcy. 

Dzięki temu udało się zdobyć 
przedmioty o większej wartości, 
które trafiły na licytacje interneto-
we. W tym samym czasie pienią-
dze zbierane były też do puszek, 
m.in. w zamian za ciasteczka, go-
fry, czy frytki przygotowane przez 
uczniów, rodziców i nauczycieli.

– Z radością i wdzięcznością ob-
serwowaliśmy zainteresowanie 
całą akcją, które przeszło nasze 
najśmielsze oczekiwania – przy-
znaje Robert Grochola, dyrektor SP 
w Machowej. 

W sumie udało się zebrać 10 385 
zł, które zostały przelane na konto 
Krystiana Klekota, cierpiącego na 
dystrofię mięśniową Duchenne’a.

tra 

O tym, że Szkoła Podstawowa 
w Jaźwinach zostanie zlikwidowa-
na, pisaliśmy już w ubiegłym roku. 
Zapowiadał to wójt Józef Chudy, 
który podkreślał, że w tym budyn-
ku w dwóch oddziałach uczy się 
zaledwie kilkanaście dzieci. Nie 
ma też podstaw sądzić, by w przy-
szłości dało się utworzyć kolejne, bo 
w tej miejscowości rocznie rodzi się 
2-3 dzieci.

Dlatego też na ostatniej sesji, która 
zorganizowana została 18 grudnia, 
radni zagłosowali za przyjęciem 
uchwały o zamiarze likwidacji SP 
w Jaźwinach.

– Na razie to jest taka likwidacja 
na papierze – tłumaczy Józef Chu-
dy.

Za zgodą Kuratorium Oświaty 
w Rzeszowie w szkole w Jaźwi-
nach od początku kolejnego roku 
nadal uczyć się będzie jedna dzie-
więcioosobowa klasa. Tyle że for-
malnie będzie ona przynależeć do 
SP w Starej Jastrząbce, dla której 
budynek w Jaźwinach będzie przez 
trzy lata drugą lokalizacją.

Wójt tłumaczy, że nie chciał 
przenosić tego oddziału do innej 

Władze gminy przygotowały 
projekty rozbudowy dla trzech 
remiz. Jako pierwszy realizowany 
będzie ten w Żdżarach, o czym już 
informowałem. W następnej kolej-
ności będą wykonane podobne in-
westycje w Czarnej i Róży.

OSP w Czarnej dysponuje obec-
nie trzema samochodami. Jeden 

Tomasz Wodziński z Biura Go-
spodarowania Odpadami w Urzę-
dzie Gminy w Czarnej tłumaczy, 
że jest to wyjście naprzeciw oso-
bom starszym.

– Ci ludzie przychodzili do nas 
co miesiąc po druczek, szli z nim 
do kasy w banku i za każdym 
razem musieli uiścić opłatę od 

z nich z powodu braku wolnego 
miejsca, cały czas stoi na zewnątrz. 
Nie ma też schronienia pod dachem 
dla zakupionej w tym roku przez 
strażaków ochotników przyczepki. 
Dlatego też o budowę trzeciego ga-
rażu aż się prosi. To znacznie po-
prawiłoby warunki lokalowe.

– Jesteśmy po rozmowach z wój-
tem i jak tylko będą jakieś środki 
z zewnątrz, na pewno budowa ru-
szy – mówi Krzysztof Pękala, pre-
zes OSP Czarna.

JAG

przelewu, a to jest 5-6 złotych – wy-
jaśnia urzędnik.

Od 2026 roku będą to mogli zro-
bić raz na trzy miesiące, w związku 
z tym rocznie w kieszeni zostanie 
im ponad 80 zł.

Przypomnijmy, że kwota do za-
płaty za odbiór odpadów komunal-
nych wynosi 24 zł od osoby. Jeśli 
ktoś ma kartę dużej rodziny, to za 
każdego członka może odliczyć 
4 zł. A jeśli ma kompostownik to 
jeszcze dodatkowe 50 groszy.

JAG

To wynik zbiórki zorganizowanej 
przez Szkolne Koło Wolontariatu 
działające w Machowej. 

Na jego budowę mogą liczyć 
druhowie OSP z Czarnej. Pytanie 
tylko, kiedy ta się rozpocznie.

Taka forma obowiązywać będzie 
od początku 2026 roku. Nie 
zmieni się kwota opłaty.

Czarna, Pilzno

Budynek będzie od września 2026 r. drugą siedzibą SP w Starej Jastrząbce.
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Kiermasz bożonarodzeniowy w Brzostku

Położyli nowy asfalt

Stoły były pełne wypieków i pierogów

Droga prawie gotowa

Zapraszają na pięć 
koncertów kolęd

Mikołaj zostawił prezenty uczniom, 
ale i dorosłym uczestnikom wydarzenia

Pierwszym powodem była pora. 
W 2024 roku około południa było 
już po wszystkim. Ostatni kiermasz 
władze zdecydowały się zorganizo-
wać później, bo o godz. 14, a skoń-
czył się o 18.

– Chcieliśmy, żeby był odpowied-
ni klimat – podkreśla burmistrz Ba-
rzostku Zbigniew Kowalski.

I był. Drugi powód to miejsce. 
Tym razem wydarzenie odbyło się 
przy dawnej synagodze. Choć to 
było wymuszone tym, że brzostecki 
Rynek jest w trakcie przebudowy.

Trzecim powodem, przez który 
było to wyjątkowe wydarzenie był 
fakt, że miejsca było więcej niż rok 
wcześniej, co przełożyło się na licz-
bę wystawców. No i do tego wystę-
py na niewielkiej scenie stworzonej 
w namiocie. Przed uczestnikami 
zaprezentowały się Brzosty, Brzo-
stecka Orkiestra Muzyki Rozryw-
kowej oraz Kapela Zastawnych. 
Przy dźwiękach kolęd i nie tylko 
można było zakupić mniej lub 
bardziej świąteczne potrawy, ale 
również ozdoby. Także te wykona-
ne ręcznie.

– Ja to tak przeważnie robię wie-
czorami. Zrobię troszkę, za chwilę 
troszkę. Ja nie robię tego cały dzień, 
bo to jest czasochłonne – mówi Zo-

fia Lorek z Bączałki, która zdecydo-
wała się wziąć udział w kiermaszu.

U niej znaleźć można było choin-
kowe bombki, dzwoneczki, czy bał-
wanki, ale również duże maskotki 
wykonane z włóczki.

– Przy tworzeniu tego trzeba 
myśleć troszkę, bo trzeba liczyć te 
wszystkie oczka. No, ale ja to lubię 
i robię – mówiła kobieta.

Nie bez znaczenia są tu również 
umiejętności, o czym także wspo-
mina mieszkanka Bączałki.

U innych można było kupić z ko-
lei stroki, a nawet biżuterię z moty-
wem świątecznym. Ale głównym 
asortymentem były ciasta, piero-
gi, gołąbki, smalce, pierniki oraz 
kraftowe wino.

– Stworzyliśmy też strefę, gdzie 
można usiąść i zjeść posiłek – mó-
wił podczas wydarzenia burmistrz 
Zbigniew Kowalski.

A zjeść można było na przykład 
barszcz czerwony z uszkami ser-
wowany przez panie z Centrum 
Kultury i Czytelnictwa w Brzost-
ku, cynamonki od Koła Gospodyń 
Wiejskich z Grudnej Górnej, czy 
swojski chleb ze smalcem od pań 
z KGW w Bukowej.

Nad bezpieczeństwem uczestni-
ków czuwali pracownicy ochrony, 

bliskością, a rozmowy przy stole 
przyniosły wszystkim uśmiech, 
radość, ale i dobre wspomnienia – 
dodaje.

– Słyszę opinie, że ludzie są zado-
woleni. To dobrze, bo starałyśmy 
się, jak tylko potrafimy najlepiej – 

mówi Zofia Maziarka, dodając że 
przed nimi kolejny rok pracy.

Zaczną już w styczniu od spotka-
nia integrującego stowarzyszenie, 
a potem będzie można ich zobaczyć 
podczas różnych wydarzeń.

rar

a o to, by nikomu we znaki nie 
dała się niska tego dnia tempera-
tura zadbali strażacy z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Brzostku, któ-
rzy rozłożyli dmuchawę wtłacza-
jącą do namiotu ciepłe powietrze. 
To rozwiązanie się sprawdziło. 
To również druhowie kierowali 
ruchem i chętnie podpowiedzieli 

każdemu, gdzie znaleźć najbliższe 
miejsce parkingowe.

A jak świąteczny kiermasz, to 
oczywiście nie mogło zabraknąć 
św. Mikołaja. Do Brzostku udało się 
go ściągnąć dzięki wspomnianemu 
wcześniej KGW z Bukowej.

Jeśli ktoś nie odwiedził wydarze-
nia w Brzostku, to na kolejne takie 

będzie musiał czekać do przyszłego 
roku. I wszystko wskazuje na to, że 
kiermasz w 2026 roku ponownie 
odbędzie się na brzosteckim Ryn-
ku.

Redakcje Obserwatora Lokalnego 
oraz portalu debica24.pl były patro-
nami medialnymi wydarzenia.

Grzegorz Król

Swoje stoisko rozłożyli również uczniowie Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego z Brzostku.

Tegoroczny Kiermasz Świąteczny był wyjątkowy z kilku 
względów. Na kolejny trzeba czekać rok.

Ta pod kierownictwem Bartło-
mieja Ćwikły kolejny raz zapre-
zentuje uczestnikom wydarzeń 
najpiękniejsze polskie kolędy.

Pierwsza okazja nadarzy się już 
4 stycznia w Kamienicy Dolnej, 
gdzie BOMZ zagra w miejscowej 
kaplicy podczas mszy o godz. 
11. Kolejną będzie Orszak Trzech 
Króli, który został zaplanowany 
w Przeczycy o godz. 11, oczywi-
ście we wtorek 6 stycznia. W tej 

miejscowości orkiestra wystąpi 
jeszcze raz w niedzielę 11 stycz-
nia o godz. 10, również w sanktu-
arium.

Kolejny ich koncert zaplanowa-
ny został na 18 stycznia w kościele 
w Siedliskach-Bogusz. Wydarze-
nie odbędzie się o godz. 11. Z ko-
lei ostatnim występem będzie ten 
w Brzostku w sobotę 24 stycznia. 
O godz. 17 orkiestra zagra w sali 
widowiskowej Centrum Kultury 
i Czytelnictwa.

To kolejna okazja do tego, że-
by zobaczyć młodych muzyków 
na żywo.

rar

Podobnie jak w poprzednich latach 
za jej przygotowanie odpowiedzialne 
było Stowarzyszenie Koło Gospodyń 
Wiejskich Nasz Dęborzyn. 

– Łącznie było nas około siedem-
dziesiąt osób, bo z zaproszenia 
skorzystało także wielu gości – 
podkreśla szefowa Stowarzyszenia 
Zofia Maziarka.

Zanim odbyła się właściwa wi-
gilia dla zgromadzonych w szkole 
w Dęborzynie wystąpili z jasełkami 
jej uczniowie. Zofia Maziarka pod-
kreśla, że młodzi ludzie spisali się 
na medal, dlatego na koniec czekała 
dla nich niespodzianka.

– Odwiedził nas św. Mikołaj, któ-
ry przyniósł naszym małym akto-
rom drobne upominki – mówi.

Ale nie zapomniał on również 
o dorosłych uczestnikach wydarze-
nia, którzy także nie wyszli z pusty-
mi rękami.

Jak podkreśla Zofia Maziarka 
spotkanie było okazją do tego, by 
w ciepłej i serdecznej atmosferze 
podzielić się opłatkiem, złożyć so-
bie życzenia świąteczne oraz spę-
dzić razem ten wyjątkowy czas.

– Ta chwila była przepełniona 
życzliwością spokojem i wzajemną 

Droga została poszerzona i zyska-
ła również nową nawierzchnię as-
faltową.

– Wyremontowany został odcinek 
o długości ponad 550 metrów – mó-
wi wójt gminy Jodłowa Jan Janiga.

Poza poszerzeniem i nową na-
wierzchnią wykonano także kory-
towanie, wymienione zostały też 
uszkodzone przepusty pod drogą.

– Obecnie trwają jeszcze prace nad 
dostosowaniem indywidualnych 
zjazdów do gospodarstw oraz ob-
sypywane są pobocza kruszywem 
przez wykonawcę zadania, czyli 
firmę Eurovia Polska – dodaje wójt.

rar

W kilku miejscowościach gminy 
Brzostek usłyszymy Brzostecką 
Orkiestrę Muzyki Rozrywkowej.

Około czterdziestu seniorów 
wzięło udział w wigilii 
organizowanej w Dęborzynie.

Ponad 356 tys. zł kosztowały 
roboty przy remoncie drogi 
gminnej, tzw. Połacie.

W wigilii udział wzięła również Kapela Jodłowianie.
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Kościół, religia, wiara

WIZYTA DUSZPASTERSKA
W niektórych w sobotę 27 
grudnia, w innych para�ach 
w poniedziałek 29 grudnia roz-
poczęła się wizyta duszpa-
sterska. W większości z nich 
program jest podawany na ko-
lejny tydzień. Są jednak i takie, 
jak wspólnota Trójcy Przenaj-
świętszej w Żyrakowie, w której 
wierni mają już dostępny ca-
ły harmonogram. Księża zawi-
tają niemal do każdego domu. 
Wyjątkiem jest para�a Wszyst-
kich Świętych w Straszęcinie. 
Ze względu na mniejszą liczbę 
duszpasterzy, ci w tym roku do-
trą tylko do rodzin ze Straszęci-
na, Woli Wielkiej i Przyborowa. 
Kolędy nie będzie więc w Grabi-
nach i Głowaczowej. Przed przy-
jęciem księdza należy nakryć 
stół jasnym obrusem i ustawić 
na nim krzyż, świece oraz wodę 
święconą z kropidłem.

NIE ZAPOMNIJMY CIEPŁA
Na koncert kolęd i pastorałek 
pod tym tytułem, który odbę-
dzie się w niedzielę 4 stycznia 
o godz. 19:00 zaprasza Kino Ra-
dość. Wystąpią artyści, dla któ-
rych muzyka i śpiew to coś 
więcej niż tylko hobby – to 
ich pasja, sposób na wyrażenie 
siebie i dzielenie się emocjami 
z innymi. Na scenie zobaczy-
my piątkę wokalistów: Moni-
kę Dziuk, Beatę Strózik, Paulinę 
Ziębę, Krzysztofa Bielę i Miro-
sława Strózika. Towarzyszyć im 
będzie zespół muzyczny, a kon-
cert poprowadzi Aleksandra 
Małozięć. Bilety w cenie 50 zł do-
stępne są w kasie kina i na kino-
radosc.pl.

NA FESTIWAL W KRAKOWIE
Trójka reprezentantów powiatu 
dębickiego wystąpi w XIII Festi-
walu Kolęd, Pastorałek i Pio-
senek Bożonarodzeniowych 
w Krakowie. Organizatorzy tej 
imprezy otrzymali 1 423 zgłosze-
nia, a do udziału zakwali�kowa-
li 67 osób. W najmłodszej grupie 
wiekowej, czyli w kategorii do 12 
lat ich uznanie zyskały materiały 
nadesłane przez Lilię Snuzik-Śli-
wę i Wiktorię Wawrzonek z Dębi-
cy oraz Vivianę Piątek z Brzostku. 
Finał zaplanowany został na nie-
dzielę 4 stycznia w Nowohuckim 
Centrum Kultury.

ZAKOŃCZENIE W NOWY ROK
Trwa odpust tygodniowy 
w Sanktuarium Dzieciątka Je-
zus w Jodłowej, który zakoń-
czy się w czwartek 1 stycznia. 
W tym dniu sumie o godz. 11:00 
przewodniczył będzie bp Le-
szek Leszkiewicz. Po południu 
zaś o godz. 17:30 wystawione 
zostaną jasełka para�alne. Do 6 
stycznia będzie zaś można od-
wiedzać żywą szopkę, którą po 
raz kolejny zorganizował ks. Jan 
Maciuszek wraz z osobami, któ-
re mu w tym pomagają. W tym 
roku mija 125 lat obecności cu-
downej �gurki Dzieciątka Jezus 
w jodłowskich świątyniach.

PERSPEKTYWY WIARY
Wykładu pt. Jaką rolę odgry-
wał Kościół Katolicki w PRL?, któ-
ry wygłosił pochodzący z Pilzna 
rektor Wyższego Seminarium 
Duchownego w Tarnowie ks. Ja-
cek Soprych można wysłuchać 
na kanale YouTube w cyklu Jubi-
leuszowe Perspektywy Wiary.

Kolejne zniczodzielnie już dostępne

Zakorzenione działają
Orszaki Trzech Króli 
jak zwykle 6 stycznia

Powiatowy Konkurs Kolęd i Pastorałek

Zainteresowanie było ogromne. 
Jurorzy wysłuchali 92 piosenki

Wyróżnienia: Maja Goc, Este-
ra Tchorek, Rozalia Saganowska 
i Miłosz Ziarko oraz trzy zespoły 
w składach: Karol Wiktor i Antho-
ny Voyce, Emilia Adamska i Pau-

lina Adamska, Aleksander Kizior 
i Leon Witek.

Klasy 4-6
1. Wiktoria Wawrzonek, Mikołaj 

Miazga i Aleksandra Perlik;

Katarzyna Czerwiec lubi 
utwory melancholijne. 
Taka też była Kołysanka.

Jej wykonanie zapewniło miesz-
kance Straszęcina pierwsze miejsce 
w kategorii uczniów szkół ponad-
podstawowych w Powiatowym 
Konkursie Kolęd i Pastorałek 
w Dębicy. Podopieczna Magdale-
ny Ogorzelec-Białoruckiej z MOK 
była zdaniem jurorów bezsprzecz-
nie najlepsza.

Katarzyna Czerwiec śmieje się, 
że śpiewa od urodzenia. W kon-
kursach jest również weteranką, bo 
bierze w nich udział od pierwszej 
klasy szkoły podstawowej. Na kon-
cie ma wygrane rywalizacje ogól-
nopolskie o tematyce patriotycznej, 
ale też bożonarodzeniowej i piosen-
ki polskiej, bo w takim repertuarze 
czuje się najlepiej.

– Bardzo lubię utwory melancho-
lijne, nie skoczne, bo to nie moja 
bajka – mówi.

Kołysankę znalazła w internecie, 
od razu się jej spodobała. Ale miała 
też inne typy, a więc i dylemat, co 
wybrać. Ostatecznie doszły z in-
struktorką do wniosku, że ta bę-
dzie najlepsza.

Wyniki konkursu
Klasy 0-3
1. Lena Wąsowicz, Antonina Ka-

nia oraz Aniela Miśtak;
2. Amelia Mądro;
3. Oliwia Kosiba, Natalia Bielań-

ska oraz Maria Baczyńska.

2. Nikola Mazur, Amelia Gałkow-
ska i Vivianna Piątek;

3. Zuzanna Podraza, Lena Kra-
marz i Kornelia Iskrzycka.

Wyróżnienia: Aldona Ostafin, 
Amelia Krzystyniak, Lena Ciarra, 
Pola Makowiecka, Emilia Wójcik 
oraz Kornelia Pieniążek.

Zespoły:
1. Iskierki Trójeczki oraz Apolo-

nia Longosz i Antonina Longosz.
Klasy 7-8
1. Amelia Bartnik (Centrum Edu-

kacji Muzycznej Pentatonika) i Ur-
szula Stachowicz (SP nr 2 w Dębicy)

2. Oliwia Lewandowska (Muzy-
komania Studio)

3. Eliza Markiewicz
Wyróżnienia: Julia Cieśla (Stu-

dio Wokalne Naturalny Głos), Julia 
Kita (SP Pilzno), Julia Magdziak 
(MOK Dębica), Karolina Pająk.

W rywalizacji zespołów nagroda 
dla The Soulmates (MOK Dębica).

Szkoły ponadpodstawowe
1. Katarzyna Czerwiec (MOK Dę-

bica)
2. Amelia Bała (Vocal Studio), Da-

ria Czaja, Lilia Gotfryd (MOK Dę-
bica)

3. Weronika Podraza (MOK Dę-
bica)

Wyróżnienia: Milena Dąbrowska 
(ZS nr 2 Dębica), Nadia Goc (Studio 
Wokalne Naturalny Głos), Zuzanna 
Stanoch (Szkoła Muzyczna Yama-
ha).

Nagrodzeni uczestnicy zaśpiewa-
li też na scenie Miasteczka Bożona-
rodzeniowego w Dębicy.

JAG

DĘBICA: Orszak wyruszy spod 
kościoła Ducha Św. po mszy św. 
o godz. 12:00. Uczestnicy przejdą 
ul. Krakowską prosto do Rynku. 
Scenki będą przy kościele, Kapry-
sie, a ostatnie dwie na Rynku.

Taką skróconą w porównaniu do 
lat poprzednich trasą uczestnicy 
przeszli również na początku 2025 
roku. Organizatorzy odebrali wte-
dy wiele pozytywnych opinii, że 
jest ona optymalna, szczególnie dla 
rodzin z małymi dziećmi. Dlatego 
postanowili pozostać przy tej opcji 
także teraz.

BOROWA: Jasełka w plenerze 
rozpoczną się o godz. 15:00 w Wiel-
kim Końcu, a zakończą w kościele.

CZARNA: Orszak wyruszy jak 
co roku po mszy św. o godz. 11:00 
spod kościoła parafialnego. Jego 
uczestnicy po drodze będą mogli 
zobaczyć aż sześć scenek. Poza ty-

mi standardowymi, będzie też wal-
ka dobra ze złem i taniec aniołów. 
W ich odegranie będą zaangażowa-
ne dzieci ze Szkoły Podstawowej 
w Czarnej.

JODŁOWA: Pochód wyruszy 
z rynku o godz. 10:30, by drogą po-
wiatową dotrzeć do Sanktuarium 
Dzieciątka Jezus, gdzie o godz. 
11:00 rozpocznie się msza św.

ŻYRAKÓW: Przemarsz rozpocz-
nie się o godz. 13:30 przy Urzędzie 
Gminy w Żyrakowie, gdzie zapla-
nowana została pierwsza scenka. 
Po jej odegraniu uczestnicy przej-
dą pod dworek, który na chwilę 
zamieni się w pałac Heroda. Stąd 
udadzą się obok firmy Eko-Kłos na 
rynek, gdzie zawitają do gospody. 
Zakończenie zaś ze scenką złożenia 
darów przez trzech króli zaplano-
wane zostało przy kościele para-
fialnym.

Sołtys Zwiernika Marcin Potem-
pa zapewnia, że coś będzie chciał 
zorganizować. Ale impreza ograni-
czy się do samego przemarszu.

JAG

Taki też był cel inicjatywy, w któ-
rą zaangażowały się szczególnie jej 
liderki Monika Bała i Marzena Ru-
sin ze Stasiówki oraz Lidia Tabor 
z Pustkowa. To dzięki nim powsta-
ły zniczodzielnie, które będą słu-
żyć mieszkańcom odwiedzającym 
nekropolie przez kolejne lata.

Ale na samym montażu się nie 
skończyło. Akcji w obu przypad-
kach towarzyszyło porządkowanie 
terenu cmentarzy przez mieszkań-
ców. Ci zadbali o groby zmarłych, 
pokazując, że troska o przestrzeń 
wspólną może łączyć i budować 
odpowiedzialność za miejsce pa-
mięci.

To wydarzenie nie mogłoby się 
odbyć bez programu Zakorzenio-
ne. Dzięki niemu lokalne liderki 
mogły działać, angażować miesz-
kańców i tworzyć inicjatywy, które 
mają pozytywny wpływ na spo-
łeczność. Zakorzenione daje prze-

strzeń do współpracy, wzmacnia 
oddolne działania i pozwala za-
mieniać dobre pomysły w piękne, 
potrzebne historie.

– Pokazaliśmy wszyscy, że razem 
możemy naprawdę dużo – mówi 
Lidia Tabor.

JAG

Na pewno przejdą ulicami pięciu 
miejscowości w powiecie. Być 
może także w Zwierniku.

Na cmentarzach parafialnych 
w Pustkowie i Stasiówce znicze 
zyskają drugie życie.

Katarzyna Czerwiec przyznaje, że ten występ bardzo ją zestresował.

W Pustkowie liderką inicjatywy 
była Lidia Tabor.
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Jak minął rok

Dochód z meczu gwiazd, zorganizowanego przez Mateusza Borka, przeznaczony był dla Krystiana Klekota. I Liceum Ogólnokształcące w Dębicy ma 125 lat!

Zapaśnicy Józef i Kazimierz Lipienie doczekali się uhonorowania. Paweł Adamek świętował 25-lecie oper oraz 45-lecie swojej działalności.
Julia Wierzchowiec została 
zawodniczką Junior Rangers.

Karol Nawrocki, jeszcze jako kandydat na prezydenta RP, spotkał się z mieszkańcami Dębicy i Jodłowej. Jużyna w Dzwonowej to święto gospodyń z całego powiatu. 

Park Słoneczny w końcu doczekał się otwarcia. Mural na szkole w Łękach Górnych stworzył Ryszard Paprocki. Muzeum Lalek mieści się już nie w Pilźnie, ale w Lipinach. 
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Kultura

Za recytację i śpiew

Sukcesy w Rzeszowie 

W finale Podkarpackiego Kon-
kursu Literatura i Dzieci Miejski 
Ośrodek Kultury reprezentowali 
recytatorzy i wokaliści. Wśród tych 
pierwszych Gabriela Noworyta 

i Karol Stachowicz, drugich: Korne-
lia Pieniążek, Vivianna Piątek oraz 
Wiktoria Wawrzonek. 

Wiktoria w Rzeszowie wyśpie-
waa Grand Prix, Vivianna drugą 
nagrodę, a Kornelia wyróżnienie. 
Z drugą nagrodą w kategorii recy-
tatorów wrócił do domu również 
Karol Stachowicz. 

tra

Z nagrodami i wyróżnieniami 
wrócili ze stolicy Podkarpacia 
podopieczni MOK w Dębicy. 

Za monodram w reżyserii Dominiki Migoń-Madury

Julia Sikora z Lublina 
wróciła z nagrodą 
Przyznało ją jury XIX 
Ogólnopolskiego Festiwalu 
Teatrów Niewielkich.  

W Centrum Spotkania Kultur 
w Lublinie, gdzie odbywał się fe-
stiwal, w którym swoje spektakle 
przedstawiło 9 wykonawców, Julia 
wystąpiła z monodramem zatytuło-
wanym Stulisz, wyreżyserowanym 
przez Dominikę Migoń-Madurę. 
Jest to historia o spotkaniu i zaprzy-
jaźnieniu się z tajemniczym intru-
zem, ale i o radości życia, cieszeniu 
się każdą najmniejszą drobnostką 
w obliczu ciężkich wyzwań, a tak-
że o problemie z przystosowaniem 
się do nowych rzeczywistości. Jury 
doceniło jej prezentację przyznając 
jej jedną z dwóch nagród. 

Dla studentki pierwszego roku 
Wiedzy o Teatrze na Uniwersytecie 
Jagiellońskim w Krakowie to dru-
gie takie wyróżnienie w ostatnim 
czasie. Z końcem października, ja-
ko pierwsza Dębiczanka w historii, 
zdobyła Grand Prix 4. Ogólnopol-
skiego Konkursu Recytatorskiego 
Pętla Czasu, który odbywał się 
w naszym mieście.

tra Julia Sikora na scenie Centrum Spotkania Kultur w Lublinie.            fot. MOK

Dębicka scena wciąż aktywna

The Dickens wrzucił Irish, 
Procurator też nagrywa 

W listopadzie Procurator w Roslyn Studio rejestrował nowe utwory.  

Nic Śmiesznego swój najnow-
szy krążek zatytułowany Nihil Est 
promuje podczas trasy po Europie. 
Ortodox trzecią płytę, noszącą ty-
tuł To nie jest mój świat, udostępnił 
właśnie do sieci. O tym, że Usta Sy-
racha, które grają jednak trochę lżej, 
po ćwierć wieku wróciły na scenę, 
też już pisaliśmy na łamach OL. To 
jednak nie koniec nowinek z lokal-
nego świata gitarowego grania, bo 
znać o sobie dają jeszcze dwie gru-
py z naszego podwórka. 

Pierwszą jest irish folk punkowy 
The Dickens, który utworem Irish 
promują nadchodzącą debiutancką 
płytę pt. Folk’s not Dead. Na krąż-
ku znaleźć ma się dziesięć kawał-
ków zarejestrowanych w Studiu 
Roslyn Krzysztofa Godyckiego, 
o czym Mariusz Uriasz, lider The 
Dickens, wspominał na naszych ła-
mach jeszcze we wrześniu. 

Zapowiadał wtedy również, że 
z końcem roku cały materiał bę-
dzie można już odsłuchać w sieci, 
na razie jednak trafił do niej jedynie 
wspomniany Irish. Na płytę w for-

Końcówka roku to dobry czas 
dla dębickich kapel spod znaku 
ostrego grania. 

mie fizycznym też trzeba będzie 
jeszcze poczekać. 

W 2026 roku ukazać powinien 
się także nowy album formacji Pro-
curator. To będzie drugi jej krążek 
po reaktywacji w 2020 roku. Pierw-
szym była Cisza, wydana w 2024 
roku przez szczecińską wytwórnię 
Jimmy Jazz Records. Znalazło się 
na niej 17 utworów z repertuaru 
dwóch grup: Prokurator i Zamach 
Stanu, w których 30 lat temu grali 
muzycy z Procuratora. Na płycie 

usłyszeć można było m.in. takie 
kawałki jak: Krzyk, Żywe grobow-
ce, Schizofrenia, czy Brudny świat. 

Nad nowym materiałem Procu-
rator pracował od wydania Ciszy. 
Pierwsze utwory jego członko-
wie zarejestrowali jednak dopiero 
w listopadzie tego roku. Kilka dni 
temu premierę w audycji Muzyka 
Bardzo Poważna w Radiu Nowy 
Świat miał ich utwór zatytułowany 
Gorzkie słowa. 

tra 

Jurorzy doceniają kunszt 
młodych muzyków 

Kwartet I w dur i w mol ma powody 
do zadowolenia.                   fot. ZPSM

Alicja Kozioł, uczennica klasy 
fortepianu Marii Grabowskiej, Ma-
ria Bujak, która uczy się pod okiem 
Larysy Keller, a także kwartet 
smyczkowy I w dur i w moll, przy-
gotowany przez Martę Fortunę, 
wzięły udział w V Międzynarodo-
wym Konkursie Instrumentalnym 
im. Ignacego Jana Paderewskiego, 
który odbył się w Zespole Szkół 
Muzycznych nr 1 w Rzeszowie.
Alicja i Maria otrzymały tam wy-
różnienia, a kwartet w składzie: 
Anna Bielańska, Zuzanna Bukow-
ska, Hanna Szerszeń i Zofia Wal-
czyk – III nagrodę. 

Wyróżniona, tym razem w Ogól-
nopolskim Konkursie Pianistycz-
nym im. Teodora Leszczyńskiego 
w Łańcucie, została również Marty-
na Lebryk, uczennica klasy VI klasy 
fortepianu Alicji Stasiowskiej-Piwo-
war. 

III miejsce w X Międzynarodo-
wym Konkursie Pianistycznym im. 
Witolda Lutosławskiego w Zam-
browie zdobyła Alicja Kozioł z kla-
sy fortepianu Marii Grabowskiej. 

Największym sukcesem po-
chwalić się może jednak duet for-
tepianowy w składzie: Wiktoria 
Juszkiewicz i Zuzanna Mądro, 

Uczniowie dębickiej szkoły 
muzycznej mogą pochwalić się 
kolejnymi sukcesami. 

który okazał się bezkonkurencyj-
ny podczas II Makroregionalnego 
Konkursu Duetów Dziecięcych Do-
wolne Duety w Kolbuszowej. 

Tak Wiktoria, jak i Zuzanna uczą 
się w V klasie fortepianu. Tyle tyl-
ko, że ta pierwsza została przygo-
towana przez Larysę Keller, druga 
przez Marię Grabowską. 

– Duet zrobił ogromne wrażenie 
na jury, któremu przewodniczył dr 
hab. Romuald Gołębiowski z Uni-
wersytetu Muzycznego Fryderyka 
Chopina w Warszawie – podkreśla-
ją nauczyciele ZPSM. 

tra
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Obserwator Lokalny

Rozmaitości

Nowy Rok przyniesie Ci odwa-
gę do zmian. W pracy postaw na 
inicjatywę, w miłości szczerość – 
efekty mile Cię zaskoczą.

Stabilność stanie się Twoją siłą. Fi-
nanse się poprawią, jeśli zaufasz 
intuicji, a w relacjach docenisz 
drobne, codzienne gesty.

Rok rozmów i decyzji. Nowe zna-
jomości otworzą drzwi do cieka-
wych projektów, a elastyczność 
pomoże uniknąć stresu.

Skupisz się na domu i emocjach. 
To dobry czas na porządki w ser-
cu, odbudowę więzi i spokojne 
planowanie przyszłości.

Nowy Rok da Ci scenę do dzia-
łania. Sukces przyjdzie, gdy 
połączysz ambicję z empatią i po-
zwolisz innym zabłysnąć.

Porządek i konsekwencja zapro-
centują. Zdrowie i praca będą 
w harmonii, jeśli nauczysz się od-
puszczać drobiazgi.

Rok równowagi i wyborów. Miłość 
nabierze głębi, a w pracy ważne 
będą kompromisy, które wzmoc-
nią Twoją pozycję.

Czas transformacji. Odważne de-
cyzje zamkną stare sprawy, a pasja 
i determinacja przyciągną no-
we możliwości.

Nowy Rok obudzi w Tobie cieka-
wość świata. Podróże, nauka i roz-
wój osobisty przyniosą radość 
oraz inspirację.

Ambicja poprowadzi Cię wyso-
ko. Systematyczna praca da trwałe 
efekty, a w życiu prywatnym do-
cenisz spokój.

Rok innowacji i wolności. Nie-
typowe pomysły spotkają się 
z uznaniem, jeśli zadbasz o ja-
sną komunikację.

Intuicja będzie Twoim przewod-
nikiem. Twórczość i empatia po-
mogą spełnić marzenia oraz 
pogłębić relacje.

Wicewróżka Maga

HOROSKOP 

OBSERWATORA

CHCESZ, ABY TWÓJ PRZEPIS ZNALAZŁ SIĘ NA ŁAMACH OBSERWATORA LOKALNEGO? ZADZWOŃ:  14 670 27 87.

Bukowski bigos
Poleca: Renata Szarek, KGW Bukowa

Składniki na 10 porcji:
1 kg kapusty kiszonej
1 duża główka kapusty białej
50 g suszonych grzybów (moczonych 30 minut)
200 g suszonych śliwek lub słoiczek powidła 
śliwkowego
4 cebule
1,5 kg łopatki wieprzowej
przyprawa do mięsa
0,5 kostki smalcu
ok. 0,5 kg kiełbasy wiejskiej
mały słoiczek przecieru pomidorowego
5 kulek ziela angielskiego
5 liści laurowych
2 łyżki kminku
1 łyżka pieprzu
1 łyżka soli
Wykonanie:
Kapustę kiszoną odsączyć i posiekać niezbyt drobno. 
Ugotować. Białą kapustę posiekać podobnie, jak ki-
szoną. Odsączyć i posiekać grzyby. Cebulę obieramy 
i kroimy w pióra. Śliwki przekrawamy na pół i wyjmu-
jemy pestki. Łopatkę kroimy w kostkę, przyprawiamy 
i podsmażamy na patelni. Kiełbasę kroimy w talarki. 
Następnie wszystkie składniki gotujemy razem przez 
ok. 3 godziny na małym ogniu, od czasu do czasu 
mieszając. Pod koniec gotowania dodajemy przecier 
i dokładnie mieszamy. A następnie kosztujemy, czy za-
dowala nasze podniebienie. Jeśli nie, to doprawiamy 
do smaku.

rar

Dobry przepis, bo z Bukowej

W słonecznika blasku.     fot. Magdalena Rzeczycka

Superpełnia nad dębickim dworcem PKP.          fot. Grzegorz Toczyński

Chcesz, by Twoje zdjęcie uka-
zało się w OL? Ta galeria prze-
znaczona jest na fotogra�e 
wykonane przez Czytelników.
Można je przesyłać do redak-
cji. Temat jest dowolny i ni-
czym nieograniczony.
Przesyłając zdjęcia prosimy ko-
niecznie o podanie imienia i na-
zwiska autora. Tych danych nie 
będziemy przetwarzać, ale ich 
przesłanie oznacza zgodę na pu-
blikację w Obserwatorze Lokalnym 
w podpisie pod zdjęciem.
Co tydzień autor jednej z przysła-
nych fotogra�i otrzyma nagrodę 
w wysokości 30 złotych.
W tym tygodniu otrzymuje ją 
Magdalena Rzeczycka za zdjęcie: 
W słonecznika blasku.
Nagrody do odebrania osobiście 
w redakcji Obserwatora Lokalne-
go, 39-200 Dębica, ul. Żeromskiego 
10, III piętro (nad kwiaciarnią Róża), 
w terminie miesiąca od publikacji.
Na ten sam adres prosimy prze-
syłać zdjęcia wywołane metodą 
tradycyjną, natomiast fotogra�e cy-
frowe na e-mail: 
rozrywka@ol.com.pl. 
Uwaga: redakcja nie zwraca prze-
słanych zdjęć.

Zajmuję się

Jestem belfrem i doktorem, co 
zszedł na psy.

W dzieciństwie chciałam 
zostać

Lekarzem weterynarii.

W wolnym czasie

Wychowaniem 3-latka 
i wędkarstwem.

Na bezludnej wyspie chciała-
bym się znaleźć z...

Sama.

Pies czy kot?

Lubię też psy, ale wolę niezależ-
ne koty.

Pierwsze zarobione pieniądze

Wydałam na kołowrotek.

Ulubiony lokal w powiecie

Niewiele bywam, ale jak już, to 
Bianco w Brzostku.

Najchętniej zjadłabym

Żeberka na miodzie.

Podróż marzeń i dlacze-
go tam?

Szkocja, lubię taki surowy klimat.

Książka lub �lm, które 
polecam

Łowca jeleni - �lm.

Na urodziny chciałabym 
dostać

Więcej siły i zdrowia.

Gościom w powiecie 
pokazałabym

Piękne tereny gminy Brzostek.

Tam, gdzie mieszkam brakuje

W Brzostku wszystko jest tak, 
jak powinno.

Wygraną w Lotto wydałabym

Dokończyłabym remont siedliska 
i zabezpieczyła przyszłość dziecka.

Dagmara 

Wojnarowska

Informacja. Przesyłając zdjęcie do Twojej Galerii wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji konkursu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska 
na łamach Obserwatora Lokalnego. Dane te będą przechowywane do zakończenia konkursu, zaś dane zwycięzców w terminie wymaganym przez przepisy podatkowo-księgowe. Administratorem danych jest Agen-
cja Wydawnicza Agard, wydawca tygodnika Obserwator Lokalny. Dane te nie będą przekazywane innym podmiotom.
Szczegóły w regulaminie konkursu na stronie: www.ol.com.pl

eprasa.pl 87f5284239



19
Nr  1 (1321)

3 stycznia 2026

Ogłoszenie

eprasa.pl 87f5284239



20
Nr  1 (1321)

Obserwator Lokalny

eprasa.pl 87f5284239



21
Nr  1 (1321)

3 stycznia 2026

Ogłoszenia, reklamy

eprasa.pl 87f5284239



22
Nr  1 (1321) 

Obserwator Lokalny

Ogłoszenia, reklamy

eprasa.pl 87f5284239



23
Nr  1 (1321)

3 stycznia 2026

Ogłoszenie, reklama

eprasa.pl 87f5284239



24
Nr  1 (1321) 

Obserwator Lokalny

Materiał informacyjny

Aktywizacja i terapia
w mieszkaniu wspomaganym

Zwiedzanie uzdrowiska w Iwoniczu-Zdroju.

Podczas pieszej przechadzki po bieszczadzkich szlakach.

Warsztaty sensoryczne.

W okresie 01.06.2025 – 31.12.2025r. w Mieszkaniu 
Wspomaganym prowadzonym przez Stowarzyszenie 
„Radość” w Dębicy realizowana była II edycja projektu pn. 
„Samodzielni w Mieszkaniu Wspomaganym - edycja II”. 

Celem zadania zlecone-
go organizacji przez Re-
gionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej w Rzeszowie była 
realizacja zajęć specjalistycz-
nych wspomagających proces 
leczenia i aktywizacji osób 
z zaburzeniami psychiczny-

mi, mieszkańców Mieszka-
nia Wspomaganego.

Zróżnicowane i ciekawe for-
my zajęć spotkały się z dużym 
zainteresowaniem uczestni-
ków projektu i korzystnie 
wpłynęły na ich samopoczucie 
i funkcjonowanie. 

W ramach projektu zrealizo-
wano: 
– Trening usprawniania funkcji 

poznawczych
– Trening radzenia sobie z nega-

tywnymi emocjami
– Warsztaty „Przeszłość – teraź-

niejszość – przyszłość“ 
– Warsztaty higieny i wizerun-

ku pn. „Domowe SPA“

– Botaniczne warsztaty senso-
ryczne 
Przeprowadzony trening sku-

tecznego planowania i  organi-
zacji czasu wolnego pobudził 
mieszkańców do przygotowa-
nia i zrealizowania wyjazdu 
integracyjnego w Bieszczady 
oraz organizacji świątecznego 
spotkania opłatkowego. 

Zadanie kontynuowane bę-
dzie w roku 2026.

Realizację zadania publicznego 
na rzecz mieszkańców Mieszka-
nia Wspomaganego umożliwiło 
dofinansowanie w wysokości 
39 355,00 zł ze środków Zarządu 
Województwa Podkarpackiego 
– Regionalnego Ośrodka Polity-
ki Społecznej w Rzeszowie. 
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Sport

Dart Piłka nożna

Potrójny mistrz Dębickiej Ligi Steel Darta Michał Sanecki 
o zawodowej karierze jeszcze nie myśli

Legion rozegra 
dziesięć sparingów

Mistrzowski tytuł dla Segera zdobyli (od lewej): Henryk Wójcik, Robert Dziedzic, Rafael Wodzisz i Jakub Guziec.

Bilardowa Liga Firm

Seger mistrzem. Co zrobił El Optico?

Na koncie ma też już inne sukce-
sy. Za największy uważa zakwali-
fikowanie się do juniorskiej kadry 
Polski. Przyznaje, że pracował na to 
ciężko, ale radość z gry z orzełkiem 
na piersi wszystko mu wynagrodzi-
ła. Zdobył wicemistrzostwo Polski 
juniorów w 2023 r., był też mistrzem 
Opola, Małopolski i Podkarpacia 
w tej samej kategorii wiekowej.

– Bardzo też sobie cenię trzecie 
miejsce na Grand Prix Polskiej Or-
ganizacji Darta. Tam startuje cała 
śmietanka darterów i bycie na po-

dium z takimi zawodnikami jak 
Sebastian Biela i Sebastian Sztejer to 
było nieprawdopodobne doświad-
czenie – mówi Michał Sanecki.

Mimo to bardziej stara się trak-
tować ten sport jako hobby, a nie 
jak pracę, czyli coś co musi robić. 
Ważne jest to, by rzucanie do tarczy 
sprawiało mu przyjemność. Pójście 
w ślady Krzysztofa Ratajskiego ku-
si, ale na razie nie wie, czy ma takie 
ambicje. To wymagałoby bowiem 
od niego takiego totalnego poświę-
cenia się. 

– Chciałbym też wyróżnić jedną 
drużynę za jej determinację, ale 
też podniesienie umiejętności gry. 
Elektron Pilzno w przyszłym sezo-
nie niejednemu zaleje sadła za skó-
rę – mówi Piotr Kędzior.

Kolejka 17
Urząd Skarbowy – Kos 2:2
Jerzy Skocz – Wojciech Zych 3-0, 

Bogdan Żak – Michał Krysiak 2-3, 
Andrzej Kozioł – Waldemar Susz 
4-0, Mariusz Bil/Skocz – Zych/
Krysiak 2-3.

El Optico – Elektron Pilzno 3:1
Krzysztof Dąbrowski – Michał 

Bień 3-0, Mateusz Kędzior – Kac-
per Balasa 3-1, Łukasz Lech – Artur 
Wadas 3-4, Kędzior/Dąbrowski – 

Bień/Wadas 3-0.
Girit Group – Pino 0:4
Piotr Madura – Paweł Szeliga 1-3, 

Łukasz Czernik – Bartosz Kędzior 
0-3, Ryszard Konieczny – Piotr Kę-
dzior 2-4, Konieczny/Czernik – B. 
Kędzior/Szeliga 2-3

Seger – Galicja 4-0
Rafael Wodzisz – Ewa Bochenek 

Takiego obrotu sprawy 
w ostatniej kolejce ligi nie 
spodziewał się chyba nikt.

Ostatni mecz w zakończonej wła-
śnie edycji BLF będzie się śnił po 
nocach graczom El Optico jeszcze 
długo. Drużyna ta była liderem 
rozgrywek od czwartej rundy i kie-
dy wydawało się, że nic nie może 
ją pozbawić tytułu, przyszedł mecz 
z Galicją. Przy stanie meczu 2:1 
dla El Optico i 2-2 w pojedynku 
deblowym wiadomo było, że przy 
utracie jeszcze jednej partii druży-
na będzie mogła liczyć już tylko na 
zwycięstwo Urzędu Skarbowego 
na Segerem.

– Emocji było co niemiara, bo 
obydwa pojedynki toczyły się rów-
nolegle na sąsiednich stołach – re-
lacjonuje Piotr Kędzior organizator 
Bilardowej Ligi Firm.

Po pięknym zagraniu Jacka Biesz-
czada i wspaniale uzupełniającej 
duet Galicji Ewy Bochenek El Opti-
co przegrał pojedynek deblowy 
i tym samym zakończył cały mecz 
remisem 2-2. W tym samym mo-
mencie Urząd Skarbowy przegrał 
z Segerem 1:3. No i to Seger cieszył 
się z mistrzowskiego tytułu w cią-
gu kilku minut odrabiając stratę, 
z którą nie mógł sobie poradzić 
przez tyle miesięcy.

3-0, Jakub Guziec – Rafał Wajs 3-0, 
Robert Dziedzic – Krzysztof Wój-
cik 4-1, Wodzisz/Guziec – Wajs/
Bochenek 3-0.

Kolejka 18
El Optico – Galicja 2:2
M. Kędzior – Wajs 3-0, Dąbrow-

ski – Jacek Bieszczad 1-3, Marek 
Cieśla – Wójcik 4-0, Cieśla/Kędzior 
– Bieszczad/Bochenek 2-3.

Seger – Urząd Skarbowy 3:1
Wodzisz – Bil 3-0, Guziec – Skocz 

3-0, Dziedzic – Kozioł 2-4, Dzie-
dzic/Guziec – Żak/Kozioł 3-1.

Girit Group – Elektron 4:0
Konieczny – Bień 3-2, Czernik – 

Balasa 3-1, Michał Rodzoń – Wadas 
4-2, Czernik/Konieczny – Bień/Ba-
lasa 3-1.

GC Projekt – Kos 4-0
Kamil Czuchra – Krysiak 3-0, Ja-

nusz Saganowski – Zych 3-0, Grze-
gorz Cieślikowski – Robert Ochał 
4-3, Saganowski/Czuchra – Zych/
Krysiak 3-0.

JAG

Dębiczanin od początku za-
powiadał się na bardzo dobrego 
gracza. Z debiutanckiego turnieju 
w Rzeszowie wrócił ze srebrem.

– Od początku oczekiwania wo-
bec mnie były wysokie – mówi Mi-
chał Sanecki.

Pierwsze lotki rzucił w styczniu 
2021 r., a wspomniane wyżej za-
wody były w październiku. Liga 
w Dębicy ruszała w listopadzie, 
poszedł za ciosem i zgłosił się do 
niej. Zaczynał na drugim poziomie 
i od razu awansował na pierwszy. 

W debiucie w pierwszej lidze lep-
szy od niego okazał się tylko Stani-
sław Bezak. W kolejnych trzech 
był już bezkonkurencyjny. Dużo 
jednak, co podkreśla Michał Sanec-
ki, zależy od dnia, od dyspozycji. 
O tym, że jest obecnie najlepszy, 
decyduje przede wszystkim czas 
poświęcony na treningi.

– Sprzyja temu fakt, że jestem 
młody, a moi rywale mają swoje 
lata. Mają inne priorytety, rodziny 
i obowiązki z tym związane, stąd 
i mniej czasu na trening – przeko-
nuje potrójny mistrz Dębicy.

– On gra zawodowo, utrzymuje 
się tylko z darta. Nie wiem, czy 
w tej chwili jestem na to gotowy – 
zastanawia się uczeń Ekonomika.

Krzysztofa Ratajskiego traktuje 
jako legendę i uważa, że nie bę-
dzie drugiego takiego zawodnika 
w Polsce przez długie lata. Michał 
Sanecki zaczął grać w darta wła-
śnie przez niego. W styczniu 2021 
roku, kiedy posłał do tarczy pierw-
sze lotki, Polak w mistrzostwach 
świata doszedł do ćwierćfinału.

– Gdyby nie on, moglibyśmy nie 
rozmawiać teraz – mówi udziela-
jąc mi wywiadu.

Jego fascynacja dartem wzię-
ła się z zupełnie czegoś innego. 
Kiedy oglądał z tatą mistrzostwa, 
nie wiedział, że startuje w nich 
Krzysztof Ratajski. Sędzią był 
Russ Bray, a jego obowiązkiem 
było podawanie wyniku po każ-
dym rzucie.

– Miałem wrażenie, że zdziera 
gardło, szczególnie przy maksach, 
tak się darł do tego mikrofonu. Na 
początku oglądałem darta dla nie-
go – stwierdza Michał Sanecki.

Zawsze imponowało mu nie sa-
mo rzucanie, ale ta atmosfera. Pod 
tym względem nie ma drugiego 
takiego sportu.

Janusz Grajcar

Sobota, 17 stycznia
Legion – Dalin Myślenice, stadion 

w Lisiej Górze, godz. 13:00
Wtorek, 20 stycznia

Resovia CLJ U19 – Legion, stadion 
w Rzeszowie, Wyspiańskiego 22
Sobota, 24 stycznia

Legion – Błękitni Ropczyce, sta-
dion w Lisiej Górze, godz. 10:00
Środa, 28 stycznia

LKS Jasionka – Legion, stadion 
w Nowej Wsi, godz. 18:30
Sobota, 31 stycznia

Czarni Jasło – Legion, stadion 
w Jaśle, godz. 12:00
Niedziela, 8 lutego

Karpaty Krosno – Legion, stadion 
w Chorkówce, godz. 15:30
Sobota, 14 lutego

Legion – BKS Bochnia, stadion 
w Lisiej Górze
Środa, 18 lutego

Wolania Wola Rzędzińska – Le-
gion, stadion w Woli Rzędzińskiej
Sobota, 21 lutego

Legion – Metal Tarnów, stadion 
w Lisiej Górze
Sobota, 28 lutego

KS Zaczernie – Legion, stadion 
w Zaczerniu.

JAG

Trenuje od pięciu lat po dwie 
godziny dziennie. A zaczął rzucać 
przez Krzysztofa Ratajskiego.

Podopieczni trenera Piotra 
Widza przygotowania do rundy 
wiosennej rozpoczną 7 stycznia.

Michał Sanecki ma dopiero 18 lat, a już rządzi przy tarczach.

1 Seger 16 25 166-84
2 El Optico 16 25 168-112
3 Pino 16 23 164-109
4 GC-Projekt 16 20 148-124
5 Girit Group 16 16 136-153
6 U. Skarbowy 16 15 151-142
7 Kos 16 11 128-157
8 Galicja 16 7 94-181
9 Elektron 16 2 83-168
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Obserwator Lokalny

Sport

1 Olimp 11 33 64-14
2 Tabor 11 28 55-31
3 Anturja 11 24 47-20
4 Hos-Pol 11 24 39-29
5 Yami Futsal 9 18 34-18
6 Herkules 11 18 31-24
7 Bio Actiw 11 16 28-27
8 Painpol 9 15 27-23
9 Borowiec 9 15 25-22

10 Degum 11 13 30-36
11 Seger-Handl. 9 12 28-45
12 T. Logistyka 11 10 27-35
13 U. Logistics 9 10 26-36
14 Grupa EPX 11 10 29-42
15 Volt Amper 11 10 23-42
16 Weldon 11 7 24-60
17 Igloocar 11 5 23-39
18 PSP 9 4 19-36

Wyścigi quadów

Piłka nożna

Piłkarska Liga Halowa Firm Dębickich

Bardzo udany sezon Alana 
Ciepłego w zawodach ATV

Zaczną od turnieju Spodek Super Cup

Rośnie przewaga Olimpu. 
Tabor traci punkty

Nová Kelča (Słowacja) – 3. miej-
sce

Bér (Węgry) – 3. miejsce
Wola Gościeradowska – 2. miej-

sce
Kleczew – 2. miejsce
Borský Mikuláš (Słowacja) – 1. 

miejsce
Chojnów – 2. miejsce
Po zakończeniu wszystkich rund 

Alan uplasował się na 2. miejscu 
w klasyfikacji generalnej klasy Lite 

Debiutant 4x4.
Tymi startami 17-letni Alan 

Ciepły jeżdżący Polarisem 1000s 
potwierdził, że jest jednym z naj-
bardziej perspektywicznych 
młodych zawodników ATV. Do-
świadczenie, które zdobywa od 
najmłodszych lat oraz umiejętność 
skutecznej jazdy w każdej rundzie 
zapowiadają dalszy rozwój i kolej-
ne sportowe sukcesy.

JAG

6 stycznia – Spodek Super Cup
10 stycznia – gra wewnętrzna
17 stycznia – KSZO Ostrowiec 

Świętokrzyski (wyjazd)
24 stycznia – Pogoń-Sokół Luba-

czów (w Leżajsku)
31 stycznia – Cosmos Nowota-

niec (u siebie)
7 lutego – Sokół Kolbuszowa Dol-

na (u siebie)
11.02 – Wolania Wola Rzędzińska 

(na wyjeździe)
14 lutego – Siarka Tarnobrzeg 

(na wyjeździe)
21 lutego – Wisła II Kraków 

(w Myślenicach)
28 lutego -- Termalica II Nieciecza 

(na wyjeździe) lub mecz ligowy
JAG

Na koncie 17-latka wygrane 
zawody w Bytomiu 
i Borským Mikulášu.

Alan Ciepły, który przygodę z jaz-
dą na quadach rozpoczął w wieku 
5 lat, ma za sobą kolejny niezwykle 
udany sezon w zawodach krajo-
wych i międzynarodowych. Mimo 
młodego wieku, wysoka forma, 
regularność oraz duża dojrzałość 
sportowa, pozwalały mu jak równy 
z równym rywalizować ze starszy-
mi i bardziej doświadczonymi za-
wodnikami.

W rozgrywkach Polskiej Ligi 
ATV prowadzonych przez To-
masza Kudełkę i Kacpra Grabow-
skiego, Alan Ciepły wystartował 
w pięciu rundach. Od pierwszych 
zawodów należał do ścisłej czołów-
ki, notując bardzo dobre wyniki:

Drawsko – 5. miejsce
Chojnów – 2. miejsce
Pogórze – 2. miejsce
Bytom – 1. miejsce
Stężnica – 3. miejsce
Równa i konsekwentna jazda po-

zwoliła mu zakończyć sezon na 2. 
miejscu w klasyfikacji generalnej.

Równolegle nasz quadowiec brał 
udział w zawodach Super Race 
organizowanych przez Krzysz-
tofa Biela. Startując w klasie Lite 
Debiutant 4x4, był jednym z naj-
młodszych zawodników w stawce. 
W trakcie ośmiu rund sezonu osią-
gnął następujące rezultaty:

Hodonín (Czechy) – 2. miejsce
Chojnów – 6. miejsce

Podopieczni trenera Bartosza Zo-
łotara pierwsze zajęcia będą mie-
li już w poniedziałek 5 stycznia. 
Wszystko po to, by dzień później 
wziąć udział w tradycyjnej już 
imprezie w Zabrzu czyli Spodek 
Super Cup. Tam oczywiście rywali-
zować będą w hali, a od 10 stycznia 
przeniosą się na murawę. W ciągu 
dwóch miesięcy rozegrają siedem 
spotkań kontrolnych. A plan przy-
gotowań do rundy wiosennej, któ-
rą mogą rozpocząć już w lutym, 
przedstawia się następująco:

Herkules – Yami Futsal Team 4:1
Bramki: Filip Królikowski 2, Ad-

rian Radecki, Piotr Hładyszewski – 
Konrad Smoczyński.
Hos-Pol – Borowiec 6:4

Waldemar Hołowicki 2, Łukasz 
Kowalski 2, Bartosz Wójtowicz, 
Damian Lechwar – Robert Gawęda 
2, Bartłomiej Ryński, samobójcza.
Herkules – Seger-Handlowcy 7:3

Piotr Hładyszewski 2, Adrian 
Radecki, Hubert Kęder, Tomasz 
Galas, Filip Czuba, Filip Królikow-
ski – Piotr Stasicki, Przemysław 
Strzałka, Bartłomiej Sujdak.
Tabor – Borowiec 3:3

Marcin Stefanik 3 – Bartłomiej 
Ryński, Paweł Mądro, Robert Ga-
węda.
Hos-Pol – Yami Fustal Team 3:2

Bartosz Wójtowicz, Damian Le-
chwar, Sebastian Maćko – Konrad 
Smoczyński 2.
Tabor – Seger-Handlowcy 9:6

Łukasz Stefanik 3, Marcin Stefa-
nik 3, Adam Żarnowski, Łukasz 
Bargiel, samobójcza – Aleksander 
Klich 2, Piotr Stasicki 2, Przemy-
sław Strzałka 2.
Twoja Logistyka – United 
Logisstics 5:3

Maksymilian Cetnarski 3, Bartosz 
Skotniczny, samobójcza – Grzegorz 
Starzyk, Bartłomiej Pulak, Grze-
gorz Pupek.
Anturja – Państwowa Straż 
Pożarna 5:2

Bogusław Majewski 3, Rafał 
Czerwiec 2 – Filip Kucharski, Kry-
stian Maniecki.
Weldon – United Logistics 8:4

Waldemar Totoś 3, Artur Kopera 
2, Dawid Kocół, Grzegorz Pajor, 
Jakub Cetnarski – Jakub Piękoś 3, 
Dominik Kieraś.
Anturja – Painpol 3:2

Mateusz Oleksy 2, Rafał Czerwiec 
– Jakub Lesiak, Albert Bartkowicz.
Twoja Logistyka – PSP 4:2

Patryk Pietruszka, Bartosz Skot-
niczny, Maciej Kura, Maksymilian 
Cetnarski – Karol Kucharski, samo-
bójcza.
Weldon – Paipol 3:5

Grzegorz Pajor 2, Waldemar 
Totoś – Daniel Zaucha 2, Kor-
nel Ochab, Jakub Ślusarski, Kac-
per Czarnik.
Hos-Pol – Tabor 4:6

Bramki: Bartosz Wójtowicz 2, 
Kacper Mazur, Damian Lechwar 
– Grzegorz Chmura 2, Marcin Ste-
fanik 2, Bartłomiej Bogacz, Grze-
gorz Chmura.
Herkules – Igloocar 3:2

Filip Królikowski 2, Radosław 

Mazur – Maciej Wielgus, samobój-
cza.
Tabor – Volt Amper 7:6

Grzegorz Chmura 2, Marcin Ste-
fanik 2, Mateusz Szpunar 2, Łukasz 
Stefanik – Szymon Kłak 3, Jakub 
Godek 2, Hubert Dziura.
Igloocar – Bio Actiw 2:2

Grzegorz Ligęzka, Paweł Ryba – 
Maciej Jarosz, Kamil Jałowiec.
Hos-Pol – Herkules 3:2

Kacper Mazur, Bartosz Wójto-
wicz, Damian Lechwar – Bartłomiej 
Dmuchała, Filip Czuba.
Volt Amper – Bio Actiw 0:1

Kamil Jałowiec.
Weldon – Olimp 0:10
Dariusz Kantor 4, Dawid Florian, 

Dominik Magdoń, Piotr Zięba, Łu-
kasz Kobos, Sebastian Pyskaty, Ar-
kadiusz Strzałka.
T. Logistyka – Grupa EPX 3:3

Kornel Madejski, Kamil Potyrała, 
Wojciech Kutrzuba – Jarosław Za-
ucha, Kamil Malinowski.
Weldon – Degum 1:7

Dawid Kocół – Janusz Wolański 
4, Krzysztof Lipczyński, Maciej 
Struzik, Kamil Nowak.
Anturja – Grupa EPX 6:1

Cyprian Ziaja 3, Rafał Czerwiec, 
Bogusław Majewski, Tomasz Wo-
lak – Paweł Matera.
Twoja Logistyka – Olimp 5:6

Kamil Potyrała 3, Maksymilian 
Cetnarski, Kamil Madejski – Michał 
Wolański 3, Tomasz Barycza 2, Łu-
kasz Kobos.
Anturja – Degum 6:2

Cyprian Ziaja 3, Bogusław Ma-
jewski 2, Bartosz Knych – Maciej 
Struzik, Przemysław Pyrdek.

Najlepsi strzelcy: 20 – Konrad 
Smoczyński (Yami Futsal), 16 – Ma-
ciej Jarosz (Bio Actiw), 15 – Dariusz 
Kantor (Olimp), Łukasz Stefanik, 
Marcin Stefanik (obaj Tabor), 12 – 
Bogusław Majewski (Anturja), 11 
– Przemysław Strzałka (Seger-Han-
dlowcy), 10 – Krzysztof Maruszak 
(Olimp).

JAG

Sztab szkoleniowy Wisłoki 
zatwierdził harmonogram gier 
sparingowych na styczeń i luty.

Lider tabeli nie przegrał jeszcze 
w tej edycji, a drużynie Weldonu 
zafundował dwucyfrówkę.

MASZ PROBLEM 
POTRZEBUJESZ POMOCY

Nasi dziennikarze czekają 
na Twoje zgłoszenie

Alan Ciepły z roku na rok radzi sobie lepiej na trasach wyścigów.

Wisłoka już za kilka dni rozpocznie 
przygotowania do wiosny.
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3 stycznia 2026

Sport

1 SBX Team 7 17 19-6
2 Jan Nierdzewny 7 17 18-6
3 Frosti Dębica 7 16 19-8
4 Sokół Dobrków 7 15 17-8
5 Prestige Okna 7 12 15-12
6 Powrót z Renty 7 12 14-11
7 OSP Słotowa 7 12 12-12
8 D. Pierścienia 7 19 12-12
9 Fun&Sport 7 6 7-16

10 Chełmianka 7 5 7-18
11 MocniGaz 7 2 5-20
12 Bez Odbioru 7 2 5-21

Pilźnieńska Gminna Liga Amatorska Piłki Siatkowej GLAPS

Piłka nożna

Zmiana lidera po bezpośrednim pojedynku Nabór do rozgrywek 
został otwarty

Czeka ich osiem 
sparingów

Najlepsi zawodnicy imprezy z patronką Otylią Jędrzejczak. Czwarty od prawej stoi Aleksander Szulborski.

SBX Team pokonał ekipę Jana Nierdzewnego i został liderem rozgrywek.

Pływanie

Błyszczeli na Otylia Swim Cup

Sokół Dobrków, ale w tie-breaku 
nie poszedł za ciosem.

Wyniki 7. kolejki:
SBX Team – Jan Nierdzewny 3:0 

(25-20, 25-21, 25-10)
Drużyna Pierścienia – Bez Odbio-

ru 3:0 (25-22, 25-15, 25-17)

Frosti Dębica – Sokół Dobrków 3:2 
(25-22, 25-21, 13-25, 20-25, 15-8)

Prestige Okna – OSP Słotowa 3:0 
(25-15, 25-15, 25-18)

Chełmianka Pilzno – MocniGaz 
3:1 (25-19, 14-25, 25-20, 25-23)

Powrót z Renty – Fun&Sport Dę-

Kornelia Czachor (kat. 13 lat)
2. na 50 m dowolnym
Julia Majcher (kat. 14-15 lat)
2. na 50 i 100 m klasycznym
Maja Kida (kat. 14-15 lat)
2. na 50 i 100 m grzbietowym
Magdalena Łabno (kat. 14-15 lat)
2. na 50 m motylkowym
3. na 100 m dowolnym

Maja Baszczuk (kat. 12 lat)
2. na 100 m motylkowym
3. na 50 m motylkowym
Artur Chuptyś (kat. 14-15 lat)
2. na 50 m grzbietowym
3. na 50 m motylkowym
Ksawery Siwiec (kat. 14-15 lat)
2. na 50 m dowolnym
Milena Baszczuk (kat 14-15 lat)

3. na 50 m dowolnym
Aleksander Plis (kat. 12 lat)
3. na 100 m stylem dowolnym
Ignacy Wójcik (kat. 14-15 lat)
3. na 100 m klasycznym
Wiktor Blacha (kat. 14-15 lat)
3. na 100 i 200 m grzbietowym

JAG

Zawodnicy Feniksa Dębica 
po raz kolejny pokazali 
klasę na swoim basenie.

Do rywalizacji w zawodach Oty-
lia Swim Cup 2025 na pływalni 
w Dębicy przystąpiło ponad pięć-
set pływaczek i pływaków z 45 
klubów z Polski i Ukrainy. Gospo-
darze zawodów zdecydowali się 
na wystawienie bardzo licznej, bo 
aż 103-osobowej drużyny.

Jej reprezentanci zdobyli w sumie 
27 medali, w tym 3 złote, 12 srebr-
nych i 12 brązowych. Tą zdobyczą 
podzieliła się czternastka zawod-
ników. Wśród nich na szczególne 
wyróżnienie zasługuje 12-letni 
Aleksander Szulborski, który na 
najwyższym stopniu podium sta-
wał trzykrotnie i został wybrany 
najlepszym pływakiem zawodów.

Medale dla UKS Feniks zdobyli:
Aleksander Szulborski (kat. 

12 lat)
1. na 50, 100 i 200 m klasycznym, 

3. na 50 m motylkowym
Dominik Sak (kat. 13 lat)
2. na 50 i 100 m grzbietowym, 2. 

na 100 m dowolnym, 3. na dystan-
sie 200 metrów stylem grzbieto-
wym

Zuzanna Rak (kat. 9 lat i mł.)
2. na 50 m klasycznym, 3. na 50 m 

grzbietowym

Mierzyły się wszak z sobą dwie 
drużyny znajdujące się na szczycie 
rozgrywkowej tabeli. Jan Nierdzew-
ny miał trzy punkty przewagi na 
SBX Team, ale było wiadomo, że 
wygrana 3:0 tej drugiej ekipy po-
zbawi go prowadzenia.

Wyglądało na to, że ta myśl nie-
co paraliżuje postawę zawodników 
najlepszego po sześciu kolejkach 
zespołu na parkiecie hali Szko-
ły Podstawowej w Pilźnie. Choć 
w pierwszym i drugim secie wynik 
nie wyglądał dla nich jeszcze tak 
źle. W trzeciej partii na siatce dzielili 
i rządzili siatkarze SBX Team, któ-
rzy pozwolili rywalom na zdobycie 
zaledwie dziesięciu punktów.

W drugim pojedynku na szczy-
cie również było bardzo ciekawie. 
Pierwsze dwa sety padły łupem 
Frosti Dębica, kolejne dwa wygrał 

bica 3:0 (25-12, 25-12, 25-23)
Kolejną rundę spotkań druży-

ny z PGALPS rozegrają dopiero 9 
stycznia. Zmierzą się wtedy:

MocniGaz – Drużyna Pierścienia
Chełmianka Pilzno – Prestige 

Okna
Bez Odbioru – Frosti Dębica
OSP Słotowa – Powrót z Renty
Sokół Dobrków – Jan Nierdzewny
Fun&Sport Dębica – SBX Team

JAG

Gminna Liga Amatorska Piłki 
Siatkowej wystartuje już po raz 
piętnasty. Do udziału w niej za-
prasza Gminny Ośrodek Sportu 
i Rekreacji. Zgłoszenia drużyn 
z wykazem zawodników oraz nu-
merem kontaktowym do kierow-
nika drużyny należy przesyłać na 
adres: sznesteruk@ugdebica.pl.

Pierwsze mecze mają zostać ro-
zegrane w sobotę 7 lutego 2026 r. 
O tym, czy tak się stanie, dowie-
my się jednak dopiero po za-
kończeniu zapisów. System gier 
zostanie bowiem dostosowany 
do liczby zespołów, które wezmą 
udział w rozgrywkach ligowych.

Odpowiedzi w bardziej szczegó-
łowych kwestiach można uzyskać 
pod nr. tel. 509 867 645.

JAG

Biało-niebiescy prowadzeni 
przez trenera Michała Szymczaka 
rozpoczną w ten sposób przygoto-
wania do rundy wiosennej czwar-
tej ligi. W ich trakcie, by sprawdzić 
swoją formę, planują rozegranie 
ośmiu spotkań kontrolnych. Rywa-
lami będą drużyny grające na po-
ziomie od trzeciej do piątej ligi

 Plan zimowych sparingów Iglo-
opolu Dębica:

Środa, 17 stycznia: Igloopol II Dę-
bica (V liga)

Środa, 24 stycznia: Stal Łańcut (IV 
liga podkarpacka)

Środa, 31 stycznia: Wolania Wo-
la Rzędzińska (V liga małopolska, 
wschód)

Środa, 11 lutego: Termalica II Nie-
ciecza (V liga małopolska, wschód)

Sobota, 14 lutego: Unia Tarnów 
(IV liga małopolska)

Sobota, 21 lutego: Siarka Tarno-
brzeg (III liga)

Środa, 25 lutego: BKS Bochnia (IV 
liga małopolska)

Sobota, 28 lutego: Puszcza II Nie-
połomice (IV liga małopolska)

Rozgrywki ligowe powinny roz-
począć się w weekend 7-8 marca, 
a pierwszym rywalem Igloopolu 
będzie Legion Pilzno.

JAG

Starcie ekip SBX Team i Jan 
Nierdzewny przyciągało uwagę 
wszystkich kibiców.

Zgłoszenia będą przyjmowane 
do 16 stycznia. Zainteresowani 
mają dwa tygodnie na decyzję.

Po nieco ponad miesięcznej 
przerwie treningi wznowią 7 
stycznia piłkarze Igloopolu.

eprasa.pl 87f5284239



28
Nr  1 (1321)

Obserwator Lokalny

Ostatki

Czesław Niemen 
pewnie byłby dumny
Agnieszka Majba-Pochwat

Po tym jak ta 
matka poprosiła 

w internecie o pomoc, 
bałam się czytać 

komentarze

– My nie jesteśmy omegami, kurde – zauważył tuż przed rozpoczęciem 
ostatniej sesji Rady Gminy Dębica radny Józef Marek. Ale może alfami, 
panie radny, po co ta skromność?

– Jak kamery zostały włączone, coś w pana znowu weszło – to z kolei 
wójt Adam Pieniążek do wspomnianego wyżej radnego. Co by to mogło 
być, zastanawiamy się? Może alfa i omega. 

A w ogóle z włączeniem kamer na sesji ktoś się pospieszył. Przewodni-
cząca Agata Wiater apelowała o spokój, przed pojawieniem się relacji z sesji 
na wizji, tymczasem ta od kilku minut już szła w eter. Taka niespodzianka. 

– Panie radny i sołtysie, bo tak się pan formalnie nazywa – zwrócił się 
do Tomasza Domaradzkiego wicewójt Grzegorz Skrzypek. Ale że w do-

wodzie tak ma? Formalnie? Będziemy się upierać, że jednak inaczej. Chyba 
że to oficjalny kryptonim operacyjny. Coś jak Hans Kloss albo Tolek Banan. 
Przy czym sam radny Tomasz poprosił, by nie tytułować go wójtem. Ot, 
freudowska pomyłeczka taka. 

Wspominałam nieraz w tej rubry-

ce o tym, jak łatwo przychodzi nam 
szafowanie wyroków i wydawanie 
sądów, kiedy jesteśmy schowani za 
komputerowym ekranem. Nie ma 
chyba takiego tematu poruszonego 
w internecie, pod którym nie poja-

wiłby się niepochlebny komentarz, 
bo komuś akurat się nie podoba, 
albo myśli inaczej. Jeśli jest to tyl-
ko negatywna opinia, czy krytyka 
(nie mylić z bezsensownym kry-

tykanctwem) – nie ma problemu. 
Ale często chodzi jedynie o to, by 
zainicjować dyskusję naszpikowa-

ną wyzwiskami i wyrazami, które 
nie mieszczą się w konwenansie 
rozmowy choć minimalnie kultu-

ralnych ludzi. 
Te wymierzone personalnie po-

trafią zrobić dużo krzywdy, bo jak 
ktoś kiedyś zauważył, słowa ranią 
mocniej, niż nóż. A na pewno są 
w stanie, jeśli ktoś z hejtem poradzić 
sobie nie potrafi. Świetnie napisała 
o tym ostatnio Paulina Młynarska, 
dlatego jeśli kogoś dotykają nega-

tywne albo tylko złośliwe opinie, 
powinien koniecznie zapoznać się 

z tekstem na jej facebookowym pro-

filu. Naprawdę warto przeczytać, 
żeby nabrać dystansu.

Ale zostawmy dygresję i wróćmy 
na lokalne podwórko. Biorąc pod 
uwagę, co napisałam wyżej, skóra 
mi ścierpła, kiedy tuż przed świę-

tami na jednej z lokalnych grup 
w mediach społecznościowych 
przeczytałam ten post.

Pisała kobieta, mieszkanka Dę-

bicy. O tym, jak jest jej ciężko, bo 
z mężem się nie układa, a co za tym 
idzie, ten nie dokłada do domowe-

go budżetu, a ona dzieciom choinkę 
obiecała na święta. I ciągle jakiś pil-
niejszy wydatek staje na przeszko-

dzie spełnienia tej obietnicy. A to 
rachunki, a to przybory do szko-

ły – wiadomo, jak to w rodzinie, 
gdzie są dzieci. Poprosiła o pomoc. 

Bałam się spojrzeć na komentarze, 
spodziewając się niewybrednych 
ocen, połajanki w najbardziej cham-

skim stylu, uderzającej w kobietę, 
a przede wszystkim jej dzieci. 

Przeczytałam pierwszy, drugi, 
kolejny. Z każdym następnym ser-
ce rosło mi jak nadmuchiwany ba-

lonik. Wszystkie ciepłe, serdeczne 
z deklaracją pomocy. Co drugi z in-

ternautów proponował, że podaru-

ję choinkę, były oferty dostarczenia 
do domu, a nawet zapowiedzi, że 
do upragnionego drzewka dziecia-

ki dostaną także upominki. Zero 
hejtu, agresji, wymądrzania się na 
życiowe tematy. 

Przez chwilę pomyślałam, że 
może to świąteczna atmosfera za-

klęła wszystkich w dobre duszki, 
ale zaraz przypomniałam sobie, 
że przecież zawsze, kiedy komuś 
naprawdę dzieje się krzywda, lo-

kalna społeczność potrafi zjedno-

czyć się, organizując pomoc. Że tak 
naprawdę nie jesteśmy obojętni na 
to, co dalej niż czubek własnego 
nosa. Umiemy się dzielić, wspie-

rać, ratować i pocieszać. Bo ludzi 
dobrej woli jest więcej – miał rację 
Czesław Niemen.
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